

## PROTOKÓŁ Nr XXXII/2017

z XXXII Sesji Rady Miejskiej w Wyrzysku,

która odbyła się w dniu 31 marca 2017 r. od godziny 14<sup>00</sup> do 17<sup>05</sup> w sali nr 9 Urzędu Miejskiego  
w Wyrzysku

### Obecni:

- Radni Rady Miejskiej w Wyrzysku, lista obecności stanowiąca załącznik nr 1,
- Bogusława Jagodzińska – Burmistrz Wyrzyska,
- Tadeusz Perliński – Zastępca Burmistrza Wyrzyska,
- Grażyna Urbanek – Skarbnik Gminy Wyrzysk,
- Wiesława Krasocka – Sekretarz Miasta i Gminy Wyrzysk,
- Alina Chelkowska – Radca Prawny.

### Kierownicy Referatów Urzędu Miejskiego i samodzielne stanowiska:

- Anna Kubich – inspektor ds. ochrony środowiska,
- Daria Stranz – Kierownik Ref. GNRiL,
- Kamila Bąk – inspektor ds. OZKS,
- Marcin Radeberg-Skorzysko – Kierownik Biura ds. zagospodarowania przestrzennego,
- Adam Smelsz – inspektor ds. informatyki
- Andrzej Sadłowski – Komendant Straży Miejskiej w Wyrzysku.

### Kierownicy jednostek i zakładów budżetowych:

- Magdalena Łusiak – Radca Prawny SAP,
- Magdalena Smelsz – Dyrektor M-GOK w Wyrzysku,
- Beata Borowczak – Kierownik OSiR w Wyrzysku,
- Andrzej Chałabiś – Dyrektor SAM w Wyrzysku.

### Inni goście:

- Mirosława Rutkowska-Krupka – Wiceprzewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego,
- Jan Marek Pikulik – Radny Sejmiku Województwa Wielkopolskiego,
- Stefan Piechocki – Wicestarosta Pilski,
- Stanisław Wełniak – Wiceprzewodniczący Rady Powiatu w Pile,
- Jarosław Wojciechowski – Komendant Komisariatu Policji w Wyrzysku,

- Barbara Piorunowska – Prezes TPW w Wyrzysku,
- Piotr Holc – Nowy Prezes TPW w Wyrzysku,
- prasa,
- Sołtysi - lista obecności stanowiąca załącznik nr 2,
- Przewodniczący Zarządu Osiedli w Wyrzysku – lista obecności stanowiąca załącznik nr 3.

#### **Porządek sesji:**

1. Otwarcie sesji.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Wybór sekretarza obrad.
4. Przedstawienie porządku sesji.
5. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
6. Sprawozdanie Burmistrza z działalności w okresie międzysesyjnym, w tym z wykonania uchwał Rady Miejskiej.
7. Wystąpienia radnych Rady Powiatu w Pile oraz innych gości.
8. Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Miejskiej w Wyrzysku w sprawach:
  - 1) zmian w budżecie Gminy Wyrzysk na 2017 r.,
  - 2) emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich zbywania, nabywania i wykupu,
  - 3) miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenów wyłączonych z zabudowy na wschód od Kościerzyna Wielkiego,
  - 4) udzielenia dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków,
  - 5) udzielenia dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków,
  - 6) udzielenia dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków.
9. Sprawozdanie Kierownika Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wyrzysku z działalności ośrodka za 2016 rok oraz potrzeb w zakresie pomocy społecznej.
10. Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych za 2016 rok.
11. Raport z wykonania Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii za 2016 rok.
12. Informacja Przewodniczącego Rady Miejskiej i Radnych o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.

13. Informacja Przewodniczącego Rady o złożonych w okresie międzysesyjnym interpelacjach oraz odpowiedziach na te interpelacje.
14. Interpelacje i zapytania radnych. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.
15. Wystąpienia sołtysów i przewodniczących Zarządów Osiedli.
16. Wolne głosy i wnioski.
17. Zakończenie obrad.

Przebieg obrad:

**Ad. 1** Sesję otworzył i obradom przewodniczył Przewodniczący Rady Miejskiej w Wyrzysku – Pan Stefan Rymer. Przewodniczący Rady bardzo serdecznie przywitał zaproszonych gości.

**Ad. 2** Przewodniczący Rady stwierdził, że w chwili otwarcia w obradach uczestniczyło 14 radnych, tj. 93,3 % ustawowego składu organu.

Nieobecny radny, Pan Grzegorz Ozimina.

**Ad. 3** Obowiązki sekretarza obrad zgodnie z zasadą wg kolejności alfabetycznej objęła radna, Pani Teresa Pinkowska.

#### **Ad. 4 Przedstawienie porządku sesji.**

Przewodniczący Rady przedstawił poszczególne punkty porządku obrad, a następnie zapytał, czy do przesłanego porządku obrad są uwagi bądź propozycje zmian?

Pani Bogusława Jagodzińska – Burmistrz Wyrzyska powiedziała, że prosi o wprowadzenie do porządku obrad sesji, do punktu 8 podpunktu 2, czyli projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wyrzysk na lata 2017-2028 oraz podpunktu 4, czyli projektu uchwały w sprawie odrzucenia w całości stanowiska Związku Nauczycielstwa Polskiego Zarządu Oddziału w Wyrzysku dotyczącego zaopiniowania uchwały Nr XXX/239/2017 Rady Miejskiej w Wyrzysku w sprawie projektu dostosowania sieci szkół podstawowych i gimnazjów do nowego ustroju szkolnego. Natomiast następne podpunkty otrzymają kolejną numerację.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wyrzysk na lata 2017-2028 tej uchwały był przedmiotem obrad poszczególnych Komisji Rady Miejskiej w Wyrzysku i zarządził

głosowanie nad wprowadzeniem do porządku obrad w głównym punkcie 8 jako podpunkt 2.

W wyniku głosowania Rada przy 14 głosach „za” przyjęła zaproponowaną zmianę do porządku obrad.

Następnie Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały w sprawie odrzucenia w całości stanowiska Związku Nauczycielstwa Polskiego Zarządu Oddziału w Wyrzysku dotyczącego zaopiniowania uchwały Nr XXX/239/2017 Rady Miejskiej w Wyrzysku w sprawie projektu dostosowania sieci szkół podstawowych i gimnazjów do nowego ustroju szkolnego został przekazany drogą mailową w dniu wczorajszym oraz każdy z Radnych w dniu dzisiejszym otrzymał taki projekt w wersji papierowej. W związku z powyższym Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad wprowadzeniem do porządku obrad ww. projektu uchwały jako podpunkt 4 w głównym punkcie 8.

W wyniku głosowania Rada przy 14 głosach „za” przyjęła zaproponowaną zmianę do porządku obrad.

W dalszej części Przewodniczący Rady powiedział, że przed realizacją porządku obrad głos zabierze Pani Burmistrz Wyrzyska.

Pani Bogusława Jagodzińska – Burmistrz Wyrzysk powiedziała, że w tym tygodniu miało miejsce zebranie sprawozdawczo-wyborcze Towarzystwa Przyjaciół Wyrzyska. Podczas zebrania członkowie Towarzystwa Przyjaciół Wyrzyska pożegnali ustępującego ze stanowiska wieloletniego Prezesa, Panią Prezes – Barbarę Piorunowską i na to miejsce wybrany został Pan Piotr Holc, który do tej pory pełnił funkcję Wiceprezesa. Ogromnie należy być szczęśliwym, że to Towarzystwo działa na terenie Wyrzyska, bo pełni znaczącą rolę kulturotwórczą, literacką i bardzo wspiera działania gminy oraz innych organizacji w rozwoju kultury i sztuki.

Pani Burmistrz Wyrzyska poprosiła o wystąpienie Pani Barbary Piorunowskiej i Pana Piotra Holca aby móc wraz z Panem Przewodniczącym Rady podziękować za tą działalność.

W związku z tym Pani Burmistrz odczytała treść podziękowań: „Szanowana Pani Prezes. Składamy na Pani ręce serdeczne podziękowania i słowa uznania za Pani pracę na rzecz rozwoju i poprawy jakości życia kulturalnego lokalnej społeczności oraz Towarzystwa Przyjaciół Wyrzyska, którego przez wiele lat była Pani prezesem. Przez te wszystkie lata Towarzystwo aktywnie uczestniczyło w życiu Gminy Wyrzysk, realizując wiele przedsięwzięć uświetniających ważne wydarzenia z historii Polski i Gminy. Zachęcaliście Państwo mieszkańców do dbania o najbliższe otoczenie m. in. poprzez organizację przez ćwierć wieku konkursu na najpiękniejsze ogrody i balkony oraz zakłady pracy, czy konkursów recytatorskich i ortograficznych adresowanych do dzieci, młodzieży

oraz dorosłych mieszkańców naszej Gminy. Jednak najtrwalszym dorobkiem działalności Pani i Towarzystwa są publikacje o historii i ludziach związanych z Ziemią Wyrzyską. Życzymy Pani jeszcze wielu lat aktywnego uczestniczenia w przedsięwzięciach realizowanych na terenie naszej gminy, wszelkiej pomyślności i dużo zdrowia.”.

Nastąpiło wręczenie podziękowań i wiązanki kwiatów przez Burmistrza Wyrzyska i Przewodniczącego Rady Miejskiej w Wyrzysku.

Następnie Pani Burmistrz zwróciła się do Nowego Prezesa Towarzystwa Przyjaciół Wyrzyska i powiedziała, że poprzeczka postawiona przez Panią Prezes członkom Towarzystwa jest podniesiona bardzo wysoko i należy bardzo się starać aby móc ją przeskoczyć. Pani Burmistrz odczytała gratulacje: „Składamy Panu serdeczne gratulacje z okazji wyboru Pana na Prezesa Towarzystwa Przyjaciół Wyrzyska. Pana praca ma charakter wyjątkowy, bo Prezes jest gospodarzem i przedstawicielem swojego stowarzyszenia, obdarzonym zaufaniem jego członków. Życzymy, by to wzajemne zaufanie i współpraca jak najdłużej służyły rozwojowi Stowarzyszenia, na czele którego Pan stanął. Życzymy wszelkiej pomyślności, wiele wytrwałości w realizacji dalszych planów i zamierzeń na rzecz Towarzystwa Przyjaciół Wyrzyska i lokalnej społeczności, dobrej współpracy z mieszkańcami, licznych inicjatyw i programów, satysfakcji oraz zadowolenia z pełnienia funkcji społecznej.”.

Nastąpiło wręczenie gratulacji i wiązanki kwiatów przez Burmistrza Wyrzyska i Przewodniczącego Rady Miejskiej w Wyrzysku.

Pani Barbara Piorunowska podziękowała za współpracę i okazaną życzliwość Pani Burmistrz, Pana Przewodniczącego Rady i wszystkich Radnych. Następnie Pani B. Piorunowska powiedziała, że 29 lat przewodniczyła w Towarzystwie i nadszedł już czas aby przekazać to młodszym. Natomiast nie wyjeżdża z Wyrzyska i dalej będzie wspierała Towarzystwo będąc nadal w zarządzie, a towarzystwo rozwinie jeszcze bardziej skrzydła, i na pewno nie cofnie się wstecz.

O godzinie 14:15 na salę obrad przybył radny, Pan Grzegorz Ozimina.

#### **Ad. 5 Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.**

Przewodniczący Rady poinformował, że protokół zwyczajowo dostępny był do wglądu w biurze Rady, a także przed Sesją i była zatem możliwość zapoznania się z jego treścią. W związku z powyższym zapytał, czy ktoś z radnych chciałby wnieść uwagi do przedstawionego protokołu?

Uwag nie zgłoszono.

W wyniku głosowania, Rada jednogłośnie, w obecności 15 radnych przyjęła protokół z XXXI sesji Rady Miejskiej w Wyrzysku, która odbyła się 24 lutego 2017 roku.

#### **Ad. 6 Sprawozdanie Burmistrza z działalności w okresie międzysesyjnym, w tym z wykonania uchwał Rady Miejskiej.**

Przewodniczący Rady poinformował, że informacje zostały przekazane i następnie otworzył dyskusję.

Dyskusji nie podjęto.

Sprawozdanie Burmistrza z działalności w okresie międzysesyjnym oraz informacja z realizacji uchwał Rady Miejskiej w Wyrzysku podjętych na XXXI sesji w dniu 24 lutego 2017 r. stanowi załącznik nr 4.

#### **Ad. 7 Wystąpienia radnych Rady Powiatu w Pile oraz innych gości.**

Pani Mirosława Rutkowska-Krupka – Wiceprzewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego powiedziała, że przedstawi w telegraficznym skrócie informacje dotyczące tego, co wydarzyło się w ostatnim czasie w województwie. Podczas ostatniej Sesji podjęta została m.in. uchwała w sprawie utworzenie Centrum Wsparcia Rzemiosła Kształcenia Dualnego i Zawodowego w Pile. Jak wiadomo z praktyki lat minionych kiedy funkcjonowały szkoły zawodowe i technika zawodowe, to taka współpraca z różnymi firmami i przedsiębiorstwami bardzo dobrze się układała, a pobierana była praktyczna nauka zawodu w zakładach pracy. Natomiast od lat 90 nastąpił regres kształcenia zawodowego i te osoby, które były zawodowcami wyjechały poza granicę kraju, co spowodowało, że zrobiła się poważna luka. Samorząd Województwa musiał wyjść naprzeciw tym niedoborom i powołuje we wszystkich miastach wojewódzkich, czyli w Poznaniu, Lesznie, Kaliszu, Koninie i Pile Centra Wsparcia Rzemiosła Kształcenia Dualnego i Zawodowego. Celem tego jest aby powiązać współdziałanie biur pracy, firm, spółek, szkół i administracji samorządowej aby to kształcenie zawodowe włączyć do kształcenia praktycznego. Takim dobrym przykładem jest Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa gdzie w semestrach IV, V i VI studenci pobierają praktyczną naukę za zapotrzebowanie konkretnej firmy, np. firma Philips składa zapotrzebowanie i następnie zapewnia pracę studentom, a ci studenci w tych 3 semestrach mają 1080 godzin praktycznej nauki zawodu. Ponadto podjęta została również uchwała w sprawie przyjęcia stanowiska dotyczącego uczczenia 60. rocznicy podpisania Traktatów Rzymskich. W związku z tym Pani M. Rutkowska-Krupka odczytała założenie tego stanowiska: „My Radni Sejmiku Województwa Wielkopolskiego po 60 latach od uchwalenia Traktatów Rzymskich dających początek integracji europejskiej w dzisiejszej wspólnocie europejskiej, której celem jest wspieranie pokoju i wartości dobrobytu jej narodów, jesteśmy dumni, że Rzeczypospolita Polska przynależy do tej wspólnoty. Do najważniejszych wartości jakie łączą Narody Unii Europejskiej zaliczamy poszanowanie

demokracji, praw człowieka i podstawowych wolności w każdym państwie członkowskim. Wysoko cenimy dorobek Unii Europejskiej w zakresie wdrażania polityk wspólnotowych, w szczególności Europejskiej Polityki Regionalnej. My Radni Sejmiku Województwa zobowiązujemy się włączyć w realizację celów programu rzymskiego przyjętego w deklaracji przywódców 27 państw członkowskich oraz Rady Europejskiej, Parlamentu Europejskiego i Komisji Europejskiej w dniu 25 marca 2017 roku, dla dobra przyszłości Polski i całej wspólnoty europejskiej”. Jest to bardzo ważne stanowisko gdyż akceptowane jest rozstrzygnięcie prawne, wspólnotowe i jednocześnie podłączamy się do podpisanego przez Rząd traktatu. Kolejna poruszona sprawa dotyczyła Programu Gospodarki Odpadami, który nadal nie został uchwalony lecz w najbliższym czasie będą przeprowadzane na ten temat rozmowy i należy śledzić jak to się potoczy. Sesja nadzwyczajna miała odbyć się w dniu 31 grudnia 2016 roku gdzie chciano przyjąć taki program aby móc od nowego roku wdrażać tytuły inwestycyjne zawarte w tym programie i aplikować o środki unijnej. Niestety nie było akceptacji i zgody Warszawy dlatego ten cały proces się przedłuża. W związku z tym jak w tym półroczu zostanie uchwalony ten program, to dopiero w drugim półroczu będzie można rozpocząć procedurę ubiegania się o wsparcie środkami unijnymi. Kolejna podjęta uchwała podczas Sesji Sejmiku dotyczyła dofinansowania dojazdów do dróg polnych i dla Gminy Wyrzysk przypisana została kwota 96.750 zł, co wesprze gminne działania. Kontynuując Pani M. Rutkowska-Krupka powiedziała, że od miesiąca października są na etapie dyskusowania na temat zagospodarowania przestrzennego Województwa Wielkopolskiego i temat się przesuwają gdyż północna Wielkopolska z inicjatywy Wójtów, Burmistrzów i Pana Prezydenta, jak i również Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Nadnoteckich oraz działań członków Komisji. Komisja nie zgadza się na to aby nie został wyznaczony obszar funkcjonalny dla północnej Wielkopolski. Plan przestrzennego zagospodarowania nie jest aktem prawa miejscowego ale każdy takowy program sporządzany przez gminy i powiaty w jakiś sposób musi być spójny gdyż występują tam parki krajobrazowe, Natura 2000 czy inne wykopaliska. Taki plan ma być również bazą do sporządzania innych dokumentów strategicznych, jak różne programy inwestycyjne i wtedy będzie można ubiegać się o różne dodatkowe pieniądze. Jeżeli nie byłoby dla obszaru północnej Wielkopolski obszaru funkcjonalnego, a wytyczne wskazywałyby, który obszar taki mógłby być, to północna Wielkopolska byłaby znowu na marginesie o ubiegania się o środki. Dnia 16 marca br. odbyło się spotkanie w tej sprawie z udziałem Wicemarszałka, Pana Jankowiaka i Dyrektora Wojewódzkiego Biura Planowania Przestrzennego, na którym mocno akcentowany był sprzeciw i takie uwagi zostały przyjęte niezbyt chętnie ale rozpoczęły się prace związane z próbą wyznaczenia takiego obszaru dla północnej Wielkopolski. Ponadto został rozpisany konkurs o nagrodę Pana Marszałka Województwa Wielkopolskiego i Wielkopolska Innowacyjna dla Wielkopolski dla przedsiębiorstw

wdrażających innowacyjne rozwiązania. Poleca się do rozpropagowania tą informację gdyż Polska w stosunku do krajów zachodnich jest bardzo daleko. Poła nagród wynosi 120 tys. zł oraz pakiety promocyjne 90 tys. zł, a nabór wniosków będzie trwał do 11 września 2017 roku. Została również dokonana kwalifikacja wniosków w rozwój infrastruktury, edukacji ogólnokształcącej na tzw. projekty zintegrowane. Natomiast Gmina Wyrzyska takich wniosków nie składała i w związku z tym nie znalazła się na liście, a wniosek składał Powiat Pilecki i się nie zakwalifikował gdyż uzyskał 18 punktów na kwotę 68 mln. na ten program zakwalifikowano tylko 30 wniosków z punktacją 19 punktów. Na Klubie były rozmowy aby więcej wniosków się zakwalifikowało ale czeka się na pierwsze decyzje i rozliczenia po przetargowe gdyż będą oszczędności po przetargach, a wtedy będzie szukać się pieniędzy na dofinansowanie. Kończąc Pani M. Rutkowska-Krupka powiedziała, że od sierpnia 2017 roku będzie nowelizacja ustawy o transporcie i w związku z tym jest prośba o zapoznanie się ze zmianami gdyż będzie dotyczyła wszystkich. Droga Łobżenica-Luchowo jest po przetargu gdzie w budżecie na początku roku została wpisana kwota 5 mln. zł, a przetarg opiewał na kwotę ponad 4 mln. 900 tys. zł. W związku z tym taka inwestycja będzie realizowana w tym roku. Natomiast od października wchodzi nowa ustawa o służbach zdrowia i lista nie ujrzała jeszcze światła dziennego, która ma ukazać się w czerwcu lecz wiadomo już, że na tej liście nie znalazł się Szpital w Kowanówku, który obsługuje północną Wielkopolskę. Podjęte zostało stanowisko Samorządu Województwa jako sprzeciwu i ten sprzeciw został wysłany do Warszawy i należy czekać na ile będzie skuteczny, a w skali roku z tego szpitala korzysta około 20 tys. osób. Zadane zostało pytanie Panu Wicemarszałkowi, co będzie jak tej liście się nie znajdzie, to czeka powolna forma wygaszania tego szpitala.

Radny, Pan Ireneusz Przydział powiedział, że na poprzedniej sesji pytał Pana Prezesa Szpitala jak ma się sprawa wyrzyskiego szpitala, i czy znajdzie się w tej sieci. Pan Prezes odpowiedział, że szpital znalazł się w tej sieci. W związku z tym radny zapytał, czy Pani Mirosława Rutkowska-Krupka również to potwierdza?

Pani Mirosława Rutkowska-Krupka – Wiceprzewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego odpowiedziała, że tak.

Pan Jan Marek Pikulik – Radny Sejmiku Województwa Wielkopolskiego powiedział, że Pani Przewodnicząca Sejmiku w dużej mierze powiedziała o wszystkich uchwałach. Natomiast dnia 13 marca br. odbyła się Sesja nadzwyczajna, która poświęcona została tylko jednemu tematowi wsparcia rzemiosła. Podczas sesji była możliwość zapoznania się z sukcesami izb rzemieślniczych jakie funkcjonują na terenie Województwa Wielkopolskiego i sejmik podjął stanowisko, które skierował do odpowiednich instytucji i podmiotów, które bezpośrednio sprawują nadzór nad kształceniem zawodowym. Wielkopolskie rzemiosło wymaga wsparcia tych podmiotów i m.in.



postulaty adresowane do Ministra Edukacji Narodowej, że konieczne jest wprowadzenie edukacji prawnej umożliwiającej organizację nauki zawodu w systemie tydzień nauki w szkole, tydzień nauki praktycznej zawodu na stanowisku pracy w zakładzie rzemieślniczym. W systemie posiadania zawodowego konieczne jest nadanie tytułu pomocnik czeladnika pracownikom z różnego rodzaju dysfunkcjami fizycznymi i psychicznymi, które uniemożliwiają pozyskanie tytułu czeladnika. Istotne jest również wprowadzenie regulacji prawnych umożliwiających realizację kursów dokształcających w klasach wielozawodowych. Ponadto w szkołach podstawowych i ponadpodstawowych zasadne jest utworzenie działań doradców zawodowych znających lokalny rynek, co przyczyniłoby się do przygotowywania uczniów do dokonywania trafnych decyzji w zakresie drogi zawodowej i ograniczenia powszechnej zmiany szkoły w trakcie kształcenia. Postulaty adresowane do Ministra Rodziny Pracy i Polityki Społecznej dotyczyły umożliwienia zawierania umów o pracę dla wszystkich osób, które ukończyły 18 rok życia w danym roku kalendarzowym. Ponadto umożliwienie korzystania ze środków krajowego funduszu szkoleniowego, na szkolenia zawodowe dla osób mających zarejestrowaną jednoosobową działalność. Sejmik Województwa Wielkopolskiego zwracał uwagę na negatywne skutki obniżenia subwencji dla pracowników młodocianych i temu tematowi poświęcona była sesja nadzwyczajna. Kończąc Pan J. M. Pikulik powiedział, że ma jeszcze parę tematów lecz nie chce przedłużać i poczeka do punktu „Wolne głosy i wnioski”, w którym ponownie zabierz głos na temat innych podjętych uchwał oraz pozostałych informacji będących przedmiotem analizy na Komisji Rolnictwa. Takie informacje będą dotyczy m.in. wydatków na wypłaty odszkodowań, za szkody wyrządzone przez zwierzęta łowne na obszarach nie wchodzących i nie objętych przez obszary łowieckie. Ponadto zostanie przekazana informacja o działaniach Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, który na początku marca ratyfikował konwencję AGN, czyli porozumienie w sprawie głównych śródlądowych dróg wodnych, a jak wiadomo przez Gminę Wyrzysk przebiega droga wodna E70, od połączenia Odry do kanału Wiślanego.

Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer podziękował za przedstawione informacje oraz za propozycję aby pozostałą część materiałów przekazać w innym punkcie obrad sesji.

Pan Stefan Piechocki – Wicestarosta Pilski powiedział, że przekaże kilka informacji na temat ostatniej sesji Rady Powiatu w Pile, na której poruszane były kwestie działalności samorządów, ich potrzeb i inwestowania. Głównym tematem sesji były sprawozdania służb inspekcji działających na terenie Powiatu Pilskiego. Bardzo ciekawy materiał, jaki został przygotowany przez inspekcje działające na terenie powiatu, a można powiedzieć iż występuje bardzo dobra sytuacja sanepidowska, czego nie należy się obawiać. Wody powiatu użytkowane we wszystkich studniach są dobrej jakości, które badane są sukcesywnie. Natomiast w skali kraju panują dwie główne

choroby zwierzęce, ASF i ptasia grypa, a powiat pilski jest poza obszarem tego działania. Odbyły się dwa spotkania zarządzania kryzysowego, a takim bardzo ważnym momentem był ubiegły tydzień gdzie podejrzewano Adolfowo, co spowodowałoby ogromne zamieszanie ze względu na strefę ochronną jaką należałoby wykonać gdyż na południu wielkopolski jest to ogromny problem wyczynowy i kosztowny. Natomiast dzięki temu, że fermy na terenie powiatu są dobrze strzeżone przez właścicieli, to jest spokój i poza tym wykonywane badania przez lekarz powiatowy wykazują, że powiat jest zdrowy pod względem produkowanej żywności. Jeżeli chodzi o działania służb ratowniczych, to powiat pilski jest przykładem dobrego działania służb ratowniczych. Numer 112 uruchomiony został w Pile jako pierwszy w powiecie. Takim dobrym przykładem działania służ jest to, że w Pile były dwa przypadki kiedy do ratowania ludzi chorych wysyłano jednostki straży pożarnej, gdyż pozostałe jednostki były zajęte, a jednostki straży pożarnej udzieliły pierwszej pomocy podobnie jak lekarze z pogotowia ratunkowego. Świadczy to o tym, że posiadane są bardzo dobre służby, a w ich skład wchodzi dwie jednostki Państwowej Straży Pożarnej oraz 11 jednostek Krajowego Systemu Gaśniczego, a jednostka w Osieku i Wyrzysku świeci przykładem. Nasze jednostki wyjeżdżają o minutę wcześniej niż jednostki w skali kraju, co świadczy o dobrej gotowości bojowej i za to należą się ogromne podziękowania. Natomiast jeżeli chodzi o sytuację Prokuratury i Policji to zmienia się jakość przestępstw gdyż zaczynają wzrastać przestępstwa narkotykowe i przemoc w rodzinie, na co należy być bardzo czujnym i należy na to uważać. Poza tym ilość przestępstw na terenie powiatu spada i służby policyjne działają bardzo dobrze oraz działają innowacyjnie, co jest bardzo ważne. Następnie Pan S. Piechocki powiedział, że drugim tematem jaki jest bardzo ważny społecznie i politycznie jest reforma oświaty, która uważana jest za wielki błąd i zatwierdzona została uchwała o sieci szkół ponadgimnazjalnych na terenie powiatu pilskiego, a warunki naboru się nie zmieniają gdyż na terenie powiatu występują szkoły dla osób niepełnosprawnych i dobrze byłoby tą sieć uregulować. Poza tym powiat otrzyma dodatkowo jeden rocznik i można powiedzieć, że swobodnie sobie poradzi w tych układach subwencji jakie otrzymuje. Przeznaczonych zostało około 800 tys. zł na remonty bieżące w szkołach średnich żeby już w okresie przedwakacyjnym przygotować się do przetargów, a w okresie wakacyjnym realizować zadania. Bardzo mocno podkreślane są otwarte drzwi w oświacie powiatu pilskiego, aby zachęcić wszystkie szkoły z terenu powiatu żeby odwiedzały placówki oraz żeby zachęcić do korzystania z tych placówek. Obecnie są to dobre szkoły średnie i dobrze wyposażone oraz z coraz lepszym dojazdem do miejscowości zamieszkania. Poza tym są dwie szkoły na zewnątrz, jak w Wyrzysku i Łobzenicy, a liczy się na duże wsparcie aby jak najlepiej te szkoły funkcjonowały. Powiat Pilski cały czas szuka środków zewnętrznych i cały czas stara się rozwiązywać wiele problemów nie tylko własnym budżetem lecz również środkami zewnętrznymi.

Takim przykładem jest droga Kruszki-Kijaszkowo oraz budowa drogi Leszkowo-Kalina gdzie jest trzech udziałowców. Ponadto powiat dostał środki na salę gimnastyczną przy ośrodku szkolno-wychowawczym znajdującym się przy szkole specjalnej. W związku z tym została podjęta uchwała aby zabezpieczyć kwotę 4,5 mln. zł, a z tej kwoty około 3,5 mln. zł dotyczy dotacji z zewnątrz. Jak odwiedzone jest Starostwo to można zauważyć, że zmienia się wygląd zewnętrzny gdyż został wykonany przepiękny parking oraz zmieniane są chodniki. Mowa jest również o modernizacji budynku Starostwa oraz termomodernizacji Szpitala Specjalistycznego w Pile gdyż jest on największy na terenie północnej wielkopolski, a na termomodernizację przeznaczony jest około 10 mln. zł. Przeprowadzona zostanie inwestycja na odzyskiwanie energii elektrycznej, która da oszczędności w utrzymaniu energetycznym i cieplnym tego obiektu o 40%, a takie środki będą mogły zostać przeznaczone w zupełnie innym kierunku, na pacjenta. Kontynuując Wicestarosta Piłski powiedział, że są już w 50% po przetargach inwestycyjnych, a jeżeli mowa jest o Gminie Wyrzysk, to został już rozstrzygnięty przetarg na Gleszczonek. Wykonanie inwestycji zaplanowane zostało do połowy czerwca. Zakończony został również przetarg na powierzchniowe utwardzenie odcinka Dębówko-Żelazno, a zostaje do uzgodnienia chodnik, który należy przedyskutować z samorządem gminy gdzie należy ustalić, czego się oczekuje. Następnie Pan S. Piechocki powiedział, że specjalnie przyjechał do Gminy Wyrzysk gdyż ma problem z jednym z Radnych, który próbuje napisać skargę na Wicestarostę. Natomiast, czy ten Pan zaciągnął pełnych informacji, co do rzeczy jakie działy się na terenie Gminy Wyrzysk, a głównie chodzi o Osiek. Ten Pan nie posiada pełnych informacji, a w postaci mediów i pism wypisuje oszczerstwa na temat powiatu. W związku z tym, jeżeli chodzi o chodnik w Osieku nad Notecią, to 25 maja 2016 roku poszło pismo do Pani Burmistrz Wyrzyska o udzielenie pomocy finansowej na budowę chodnika w Osieku. Zaproponowana kwota według kosztorysu wyniosła 28.350 zł, a w ramach tej kwoty miało zostać wykonane 100 metrów bieżących chodnika, była to wartość szacunkowa. W dniu 28 czerwca 2016 roku uchwałą Rady Miejskiej w Wyrzysku została udzielona pomoc w kwocie 13.200 zł. Od końca czerwca do początku września powiat szukał środków po swojej stronie, a nie jest tak iż powiat ma rękaw i z niego czerpie. Powiat w ramach istniejących środków musiał znaleźć dodatkowe środki z rezerwy chcąc wspólnie wykonać inwestycję. Dnia 5 października 2016 roku został złożony wniosek o wszczęcie postępowania przetargowego, a są to dokładne daty aby wiedzieć co działo się w cyklu realizacji inwestycji. Dnia 12 października 2016 roku został ogłoszony przetarg, a 10 listopada wyłoniono wykonawcę. Najlepsza oferta z przetargu wyniosła 32 tys. zł i dnia 16 listopada została podpisana umowa z wykonawcą. Dnia 17 listopada 2016 roku wystąpiono do Pani Burmistrz o korektę kwoty i dnia 29 grudnia 2016 roku podjęta została uchwała Rady Miasta. Jeżeli mowa jest o tym chodniku, to nie był to łatwy chodnik gdyż był to chodnik

o trudnym ułożeniu i w trakcie budowy należało poziomować siedem urządzeń wodno-kanalizacyjnych. Ponadto większość tego chodnika dotyczyła wjazdów i jak budowane są wjazdy, to wiadomo, że są to zupełnie inne podbudowy oraz inna kostka i wiele innych rzeczy. Razem zostało wybudowanych 190 m<sup>2</sup> polbruku, a cena oczywiście nie tania, bo 160 zł za m<sup>2</sup>. Natomiast biada temu, że to Wicestarosta wybierał cenę gdyż cena wyszła z przetargu. Po drugie jak ktoś takie rzeczy mówi to musi sobie zdawać sprawę z terminów jakie były gdyż jak w listopadzie ogłaszany był przetarg, to można było jedynie się wycofać ale jest tutaj pytanie, czy chciało się wykonać to zadanie. To są wspólne decyzje i jak ktoś wypowiada się w takich tematach powinien najpierw przejrzeć wszystkie dokumenty, a nie strzela z wiatrówki, która może kogoś zranić. Natomiast temat ulicy Leśnej w Osieku nad Notecią nie jest łatwy gdyż pamięta się czas kiedy woda zalała całą dzielnicę i szukano winnego gdzie zgłaszano to do prokuratury. Kończąc Pan S. Piechocki dodał, że to on wychodził z propozycją aby rozwiązać temat ale nie jest od tego aby odprowadzać wody burzowe ze spadków terenu rozpuszczonego śniegu lecz obowiązkiem jest odprowadzenie wody z drogi. Dzięki temu, że wspólnie prowadzone były rozmowy z samorządem gminy, to podjęte zostały działania i oczywiście nie są one w 100% skończone. Nie ma się wpływu na to jak ktoś się buduje i wstawia sobie rurę bez pozwolenia i zasypuje rów, przez który woda nie przepływa gdyż jest pół metra wyżej od spadku terenu. W związku z tym dzięki Panu Radnemu, który wysłał takie pisma będzie trzeba tych ludzi ukarać gdyż ten Pan wskazał, że Wicestarosta jest temu winien. Należy zważać na słowa i na pisma, które się pisze gdyż jest się osobą otwartą i daleką od jakiegokolwiek takiego działania.

Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer podziękował za informacje i dodał, że ma nadzieję iż te wyjaśnienia zamkną temat ceny za realizację tego zadania. Ponadto ma się nadzieje, że te dodatkowe wyjaśnienia wpłyną do Pani Burmistrz aby każdy z Radnych mógł się z nimi zapoznać, a zasadą działania powinno być wspólne działanie ku zadowoleniu mieszkańców. Natomiast po te środki ostatecznie należy sięgać jak najrzadziej, bo rodzi to jak widać odwrotny skutek. Kończąc Pan S. Rymer poprosił aby nie prowadzić dalszej polemiki w tym zakresie.

Pani Mirosława Rutkowska-Krupka – Wiceprzewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego powiedziała, że umknęły jej dwie rzeczy i chciałaby dodać, że Centrum Wsparcia Rzemiosła i Kształcenia Dualnego będzie funkcjonować od 1 stycznia 2018 roku. Natomiast do dnia 15 kwietnia jest termin złożenia prac dla zespołów młodzieży szkół ponadgimnazjalnych, które uczestniczą w konkursie na wyłonienie Radnych Młodzieżowych Rad. Dnia 6 czerwca br. zorganizowane zostanie posiedzenie sejmiku młodzieży i inicjatywa ta została podjęta przez samorząd województwa aby uczyć o samorządności i wychować sobie następców. Cała procedura konkursowa została przekazana do powiatów i Komisja powiatowa wyłoni zespoły aby 6 czerwca

być tzw. sejmikiem młodzieży. Wszystkich zaprasza się do sali sesyjnej Urzędu Marszałkowskiego. Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer powiedział, że w Gminie Wyrzysku wychowują już taką drugą kadrę zastępców gdyż na terenie gminy taka Młodzieżowa Rada Miejska istnieje. Należy cieszyć się, że będą następcy, którzy jak zechcą, to będą mogli godnie zastąpić Radnych na różnych szczeblach.

Radny, Pan Ireneusz Przydział powiedział, że chciałby przekazać kilka słów odnośnie pisma jakie otrzymał Przewodniczący Rady od Pana Starosty, które dotyczyło interpelacji i zapytań do członków Zarządu Powiatu. W związku z tym radny powiedział, że nie jest usatysfakcjonowany odnośnie odpowiedzi na temat lustra przy drodze Osiek-Komorowo gdyż z pisma wynika, że nie będzie tego lustra i według przedstawionego stanowiska Pana Starosty nie jest tam wskazane lustro. Następnie radny powiedział, że jeszcze raz chciałby zapytać Pana Starostę gdyż z pisma, które otrzymał wynika, że do dnia 31 marca br. na drodze Dąbki-Żelazno zostaną usunięte już wycięte zakrzaczenia. Natomiast tak się składa, że jadąc dzisiaj na sesję, a jest 31 marca i krzaki nadal leżą. W związku z tym padła ponowna prośba o usunięcie tych krzaków gdyż są to ciernie, a było już kilka przebić opon na tej drodze. Kończąc radny powiedział, że interweniował u Radnego powiatowego w celu usunięcia piasku na drodze powiatowej biegnącej przez Konstantynowo. Jednak ten piasek występuje nadal, o co również padła ponowna prośba o usunięcie. Natomiast pytanie do obecnego Pana Komendanta Policji zostanie zadane w późniejszym terminie żeby nie przerywać.

Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer powiedział, że udzieli głosu po wystąpieniach gości z powiatu.

Pan Stefan Piechocki – Wicestarosta Piłski powiedział, że jeżeli chodzi o krzaki, to ogłoszony został przetarg na wycinkę drzew i krzaków, który wygrał Pan Jopek. Natomiast Pan Jopek złapał dużą pracę poza obszarem i ciągnie ją, a teraz należy się za niego wstydzić. Będzie monitorowane aby zostało to zrobione tym bardziej, że funkcjonuje już na terenie powiatu ale z przyczyny bardziej rygorystycznych decyzji na wycinkę drzew gdzie jest ochrona ptaków, to najpierw zostanie wykonane to co jest najbardziej pile. Jednakże zadziała się odwrotnie. Odnośnie zalegającego piasku Pan Wicestarosta Piłskie powiedział, że spowodowane jest to naniesieniem gdyż pada deszcz, a są to naniesienia piasku z dróg gminnych ale zostanie to wykonane.

Radny, Pan Roman Łuka powiedział, że w październiku ubiegłego roku dotarła odpowiedź Zarządu Powiatu w Pile na wniosek złożony w imieniu mieszkańców Wyrzyska i okolic, w tym Pana Andrzeja Borzycha, odnośnie wykonania przejścia dla pieszych oraz usytuowania spowalniaczy prędkości pojazdów na drodze powiatowej, tj. na ulicy Podgórznej w Wyrzysku w rejonie cmentarza. Dzisiaj jeszcze raz dziękuję się Panu Staroście, Zarządowi Powiatu i Wiceprzewodniczącemu Rady

Powiatu w Pile za szybką reakcję i wykonanie przejścia dla pieszych przy bramach cmentarza. Jednocześnie ponawia się wnioski o zapewnienie bezpiecznej prędkości pojazdów na przedmiotowej drodze. Kontynuując radny dodał, że chciałby mocno podkreślić, że istniejące na tej ulicy znaki drogowe ograniczające prędkość do 50 km/h, a nie spełniają swojego zadania. Niepokojąco często wpływają skargi o nieprzestrzeganiu przepisów dotyczących prędkości pojazdów oraz nieprawidłowym zachowaniu się kierujących wobec pieszych. Mieszkańcy przypominają, iż natężenie ruchu na tej drodze stale rośnie, a w szybkim tempie przybywa domów mieszkalnych. Niemal codziennie odbywają się tam uroczystości pogrzebowe oraz w pobliżu zlokalizowane jest przedszkole, a decydenci zbyt formalistycznie podchodzą do potencjalnego zagrożenia. W pierwszej kolejności piesi i rowerzyści obawiają się o swoje zdrowie i życie, a szczególnie o bezpieczeństwo dzieci i młodzieży, które codziennie tą trasą podążają do i ze szkoły. Dla zaakcentowania wagi owego problemu można posłużyć się danymi zaciągniętymi z opracowania pt. „Zasady uspokajania ruchu na drogach za pomocą fizycznych środków technicznych”, które sporządziło Biuro Ekspertyz i Projektów Budownictwa Komunikacyjnego z Krakowa. Radny zacytował „W Polsce nadmierna prędkość jest najczęstszą przyczyną wypadków śmiertelnych. 72% takich wypadków ma miejsce na terenie zabudowanym, 54% w miastach i 18% na drogach przebiegających przez małe miejscowości – właśnie na terenach miejskich oraz na odcinkach dróg przechodzących przez niewielkie miejscowości przekroczenia prędkości są najczęstsze. Pomimo ograniczenia prędkości do 50 km/h, średnia prędkość pojazdów w miastach wynosi około 65 km/h, a na odcinkach dróg przechodzących przez niewielkie miejscowości jest to prędkość około 76 km/h. Takie prędkości stanowią śmiertelne zagrożenia, zwłaszcza dla pieszych i rowerzystów”. Kontynuując radny dodał, że według autorów powyższego opracowania, bezpieczna prędkość pojazdów można zapewnić m.in. za pomocą środków uspokojenia ruchu, np. poprzez wyniesione wysypy, wyniesione powierzchnie zwalniające, alternatywne zwężenia jezdni czy zmiany geometrii jezdni. Nadto należy dodać, że przepisy załącznika nr 4 do Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 roku w sprawie szczegółowych warunków technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na drogach (Dz. U. Nr 220, poz. 2181 z późn.zm.) nie wykluczają stosowania progów zwalniających na drogach powiatowych. Kończąc radny dodał, że mieszkańcy bardzo proszą, wręcz błagają aby jeszcze raz pochylić się nad ich prośbą i definitywnie załatwić ten problem.

Pan Stefan Piechocki – Wicestarosta Pilski powiedział, że odpowiedź zostanie udzielona również na piśmie gdyż w przedstawionej informacji Radny wskazał kilka form, które obligują kierowców do pewnego zachowania ale najlepszą formą są mandaty. Na terenie Wyrzyska znajduje się jednostka Policji i po tej dyskusji już powinien zareagować Pan Komendant Policji, aby

to uspokoić. Natomiast drugą formą są znaki ograniczenia prędkości i zwalniacze, które wymuszają na kierowcy nie tylko zwolnienie ale jednocześnie występuje dużo uszkodzeń pojazdu. Uderzenie pojazdu powoduje niebezpieczeństwo, jak i otoczenie tego zwalniacza ma negatywne znaczenie w stosunku do mieszkających tam osób. Zna się przypadki gdzie mieszkańcy domagali się zwalniacza, a po pół roku wnioskowali o jego usunięcie gdyż przy uderzeniu występują fale drgające na gruncie. Poza tym następuje szybka dewastacja tego odcinka drogi gdzie musi być specjalne utwardzenie tego odcinka drogi i nie może być na tej podbudowie, na której jest, a takim przykładem jest odcinek drogi w Polanowie. Kończąc Pan S. Piechocki powiedział, że tego nie wyklucza i rozważa temat ale należy zareagować i niech zareaguje Pani Burmistrz oraz Pan Komendant Policji. W związku z tym będzie czekało się na efekt, a jak jego nie będzie to zostaną podjęte kolejne działania.

Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer powiedział, że najlepszym rozwiązaniem na to wszystko powinien być zachowany zdrowy rozsądek kierowcy.

Radny, Pan Piotr Radwański powiedział, że już dwa lata temu zgłaszał uschnięte drzewo w Gleśnie koło transformatora, a Pan Dyrektor tłumaczył, że należy mieć zgodę. Natomiast z tego co wiadomo, to teraz właściciel może sam decydować o jego usunięciu, jak drzewo jest uschnięte. Następnie radny powiedział, że chciałby podziękować za odpowiedź na petycję w sprawie budowy chodnika, gdyż to co chcieli się wyjaśniło.

Radny, Pan Józef Jasik powiedział, że chciałby zwrócić się do Pana Wicestarosty w sprawie drogi powiatowej w kierunku Polanowa gdyż częścią tej drogi jest również chodnik, a wzdłuż drogi powstają nowe budynki mieszkalne. Natomiast materiał jaki dowożony jest do tych budynków powoduje, że samochody ciężarowe przejeżdżające przez chodnik spowodowały jego rozjechanie w trzech miejscach. Obecnie w tych miejscach chodnika już nie ma i należy pozbierać kostkę z pola. W związku z tym radny powiedział, że należałoby znaleźć środek na rozwiązanie tego problemu dojazdu tych osób, które kupiły w tym miejscu działki i rozpoczynają budowę. Następne działki też zostały wykupione i osoby zaczną się budować, a ten chodnik będzie poddawany permanentnym, ciągłym niszczeniom.

Pan Stefan Piechocki – Wicestarosta Piłski powiedział, że w miejscu gdzie powstają budynki czy działki, to projektanci adekwatni są do tego aby wziąć pieniądze, a nie przypilnować właściciela, co ma zrobić. Tak nie może być, że właściciel budowy nie posiada zgody na wjazd na teren budowy. Wjazd na działkę jest integralną częścią inwestycji i jeżeli właściciel wystąpi o wjazd, to otrzyma warunki i musi ten wjazd wybudować, a wtedy jest to formalnie załatwione. W takich przypadkach decyzja wypisana zostaje w ciągu dwóch dni i odpowiedzialność spada, a tak należałoby tam pojechać i wystawić mandaty. Kończąc Pan S. Piechocki powiedział, że często

właściciel nieruchomości nie wie o tym lecz ci co przygotowują inwestycję wiedzą wszystko, a nie mówią o pewnych rzeczach, o których powinni powiedzieć.

Radny, Pan Józef Jasik powiedział, że problem nadal pozostanie gdyż chodnik jest nadal zniszczony i nie ma sposobu jego naprawy. Natomiast sugestia Pana Starosty jest bardzo słuszna.

Pan Stefan Piechocki – Wicestarosta Piłski powiedział, że nie ma innego wyjścia jak pojechać w to miejsce, znaleźć działkę i zrobić porządek.

Pan Tadeusz Perliński – Zastępca Burmistrza Wyrzyska powiedział, że służby Pana Starosty działają znakomicie gdyż rano rozmawiał z Dyrektorem Tuszyńskim, który obiecał najpóźniej do wtorku usunąć piasek z drogi oraz podejmie działania w sprawie rozjechanych miejsc na chodniku.

Radny, Pan Leszek Matuszewski powiedział, że ma pytanie do Radnych Wojewódzkich gdyż mieszkańcy Osieka nad Notecią, osoby starsze pytają o przystanek przy remontowanej drodze 194, który został oddalony od szpitala dość daleko. W związku z tym radny zapytał, czy jest szansa wygospodarować jakieś miejsce bliżej żeby ta odległość nie była tak daleka.

Pan Jan Marek Pikulik – Radny Sejmiku Województwa Wielkopolskiego powiedział, że temat ten poruszany był na poprzedniej sesji, w której uczestniczył i wówczas scedowane zostało to na opiniujących, przyjmujących projekt do realizacji w tamtym czasie kiedy te decyzje były podejmowane. W takiej wersji projekt został przyjęty do realizacji, a przedsiębiorstwo wygrało przetarg i realizuje zadanie zgodnie z przyjętym projektem.

Radny, Pan Leszek Matuszewski powiedział, że ma pytanie do Pana Starosty odnośnie ulicy Dworcowej w Osieku nad Notecią i jej zagłębienia, o którym już niejednokrotnie wspominał na sesji. Wyjaśniając radny dodał, że w ostatnim czasie otrzymał pisemną odpowiedź z Urzędu gdzie Pan Starosta wskazał, że nie będzie sam tego remontował i prosił Urząd Miejski w Wyrzysku o partycypowanie w kosztach. Natomiast Pani Burmistrz napisała, że nie ma pieniędzy na drogę i liczy na działanie Starostwa. W związku z tym radny zapytał, czy Starostwo jest gotowe aby naprawić drogę i w najbliższych dniach zostanie to wykonane, gdyż miejsce jest bardzo niebezpieczne.

Pan Stefan Piechocki – Wicestarosta Piłski powiedział, że problemem jest to iż takie zagłębienie powstało po pewnych rzeczach jakie wykonywały samorzady gminne. Natomiast Pani Burmistrz patrzy lecz należy się porozumieć w tej kwestii ponieważ nie można przyjmować rzeczy jakie zostały po wykonanej inwestycji. W tamtym czasie została wyrażona zgoda na bezpłatne wejście na pas drogowy, a teraz temat jest trudny.

Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer powiedział, że pozostaje spotkanie gabinetowe gdyż na dzisiejszej sesji tego się nie rozstrzygnie.



Radny, Pan Stefan Wełniak powiedział, że chciałby odnieść się do wypowiedzi Pana Wicestarosty gdyż niejednokrotnie zwracał się do Radnych Rady Powiatu o przycięcie drzew na terenie ulicy Leśnej w Osieku. Natomiast uzyskiwane były różne odpowiedzi oraz różne były w tym kierunku zdania lecz nie zostało to wykonane. Następnie radny powiedział, że jak jest się gospodarzem to się sprawdza, czy przepusty są dobrze zrobione, czy są zawałone żeby taka woda odchodziła. Nie ma się do nikogo pretensji tylko, że wielokrotnie było to zgłaszane, a ludzie zwracają się do radnego. Mieszkańcy jako wyborcy przychodzą i mówią do swojego radnego i nie ma co tutaj straszyć o tym, że teraz przez radnego mieszkańcy będą płacić kary, gdyż to właściciel drogi powinien o to zadbać.

Pan Marian Królak – Sołtys Konstaktynowa powiedział, że piasek znajdujący się na drodze w Konstaktynowie nie został naniesiony z drogi gminnej lecz z drogi skarbu państwa, wojewody. Natomiast ten temat powtarza się co roku i jak Pan Starosta uzna, że zostało to naniesione w innym miejscu przez rolnika, to w takim przypadku rolnik posprząta. Jednak przydałaby się równiarka ponieważ to co zostało zaorane i posiane, to już rośnie na asfalcie. Kończąc Pan Sołtys dodał, że zawsze są chętni aby pomóc i podjechać ciągnikiem żeby pomóc ten piasek wywieźć.

Pan Stefan Piechocki – Wicestarosta Pilski powiedział, że boi się jechać do Konstaktynowa gdyż nie wie czasami czy jest na drodze, czy na polu. Pas drogi został bardzo niebezpiecznie zmniejszony i trudno jest dojść prawnie do pewnego ładu ale piasek powoduje problem. Natomiast to wywiezienie jest tańsze niż zachód wokół tego, a sprzęt zostanie wysłany aby to posprzątać.

Radna, Pani Katarzyna Kowalska powiedziała, że chciałaby ponowić zadane pytanie do Pana Starosty, które zadała na sesji styczniowej, a odnośnie drogi prowadzącej do Domu Pomocy Społecznej w Falmierowie należącej do skarbu państwa. W związku z tym radna zapytała, czy Pan Starosta podjął już jakieś działania?

Pan Stefan Piechocki – Wicestarosta Pilski powiedział, że jak znajdą się środki w budżecie, to podejdzie się do tematu gdyż nie ma możliwości pozyskania środków zewnętrznych. Natomiast proponuje się wszystkim Wójtom i Burmistrzom w powiecie aby takie drogi użyczyli od Starostwa i zrobili to z dróg dojazdowych do pól. Pani Przewodnicząca daje pieniądze na drogi dojazdowe z czego Starostwo nie może skorzystać. Taką drogę można użyczyć gdyż takie rzeczy się dzieją, a potrzeb inwestowania w drogach jest wiele i należy wybierać te elementy, które są ważne. Natomiast może przyjdzie czas, że zostanie to wykonane z własnych środków.

Radna, Pani Katarzyna Kowalska powiedziała, że myśli iż wspólnie znajdzie się rozwiązanie, a jest to droga do Domu Pomocy Społecznej, który podlega powiatowi.

Pan Mateusz Jareńko – Sołtys Żelazna powiedział, że w Sołectwie również posiadają taką drogę, która od upadku gospodarstw rolnych nie była jeszcze remontowana oraz od tego czasu nie był

na niej żaden z pracowników Zarządu Dróg Powiatowych. Natomiast droga jest w bardzo ciężkim stanie i przydałoby się o niej pomyśleć w przyszłym roku, a przynajmniej za dwa lata, jak do tego czasu wytrzyma. Następnie Pan Sołtys zapytał, czy znane są już terminy naprawy dróg asfaltowych po okresie zimowym?

Pan Stefan Piechocki – Wicestarosta Pilski powiedział, że jest tyle Sołectw, że gubi się w tych drogach i będzie powierzchniowe utrwalenie drogi Dębówko-Żelazno, Dąbki-Żelazno. Natomiast należy zdawać sobie sprawę, że na terenie powiatu jest 40 km dróg, a rozpoczęte zostały takie inwestycje w dwóch gminach, to jest Gmina Wyrzysk i Gmina Białośliwie. Gmina Wyrzysk uzyskała mały postęp i przyjdzie czas na dalszy. W tym roku wykonywane jest Dębówko Nowi i Dębówko Stare w dwóch odcinkach. Wykonano już w odcinku 700m, a teraz odcinek 200 metrów przez miejscowość gdzie mieszka 300 osób, a mają drogę gruntową we wsi. Szuka się możliwości lecz społeczeństwo wymaga lepszych warunków życia do dojechania pogotowia i innych służb, a wiosną są to drogi nieprzejezdne i takie działania są podejmowane gdzie przeznaczana jest kwota 300-400 tys. zł na budowę dróg od podstaw z własnych środków. Gmina Wyrzysk jest jednym z przykładów gdzie się to udało, a Białośliwie jest drugim lecz w Gminie Wyrzysk będzie należało przejechać dalej.

Pan Mateusz Jaremko – Sołtys Żelazna powiedział, że chciałby wyrazić swoje ubolewanie, że Pan Starosta nie wie, która jest to droga, a mówił o niej już nie jeden raz i jest to droga w centrum wioski przy, której mieszkają mieszkańcy i nie jest to dojazd do pól. W związku z tym przydałoby się aby zwrócić na to uwagę aby chociaż wiedzieć gdzie to jest.

Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer powiedział, że rozumie iż Pan Starosta dokona wizji w terenie i wtedy dojdzie do takiego spotkania. W związku z brakiem dalszych pytań do Radnych Powiatowych i Wojewódzkich głos udzielony został radnemu, Panu Ireneuszowi Przydział.

Radny, Pan Ireneusz Przydział powiedział, że z materiałów uzyskanych z Ośrodka Pomocy Społecznej w Wyrzysku wyczytał, że na terenie Gminy Wyrzysk wzrasta liczba osób uzależnionych od narkotyków. W związku z tym radny zapytał, czy w Komisariacie Policji w Wyrzysku działa jakaś komórka, która miałaby temu przeciwdziałać, czy też prowadzone są działania aby taką komórkę powołać? Natomiast jak powiedział Pan Starosta wzrasta liczba przestępstw i nie chce się doprowadzić do sytuacji, aby co roku taka liczba osób rosła lecz malała, a narkotyki z nieba nie spadają lecz muszą być jakoś dostarczone.

Pan Jarosław Wojciechowski – Komendant Komisariatu Policji w Wyrzysku powiedział, że cały czas zainteresowani są wyjaśnianiem i ujawnianiem takich spraw przez służby narkotykowe. W tym roku w stosunku do poprzedniego zostało wszczętych o 5 postępowań więcej. Natomiast nie ma jako takiej odrębnej komórki zajmującej się przestępczością narkotykową ale zespół śledczy

zagadnieniem wieloletnim tym się interesuje. Cały czas mają na uwadze zagadnienia dotyczące przestępczości narkotykowej gdzie starają się znaleźć jak najwięcej przypadków posiadania, sprzedawania i udzielania narkotyków. Kończąc Pan J. Wojciechowski powiedział, że w tym roku były już takie zagadnienia dotyczące produkcji marihuany oraz rozprowadzania tego narkotyku nad czym cały czas pracują.

Radny, Pan Ireneusz Przydział powiedział, że dziękuje za informacje lecz nie mniej jednak taka komórka powinna być aby zapobiegała takim sytuacją lecz ma nadzieję, że wystarczy to o czym powiedział Pan Komendant.

O godzinie 15:30 Przewodniczący Rady ogłosił 15 minut przerwy.

O godzinie 15:45 wznowiono obrad.

#### **Ad. 9 Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Miejskiej w Wyrzysku w sprawach:**

##### **1) zmian w budżecie Gminy Wyrzysk na 2017 rok,**

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały był przedmiotem obrad poszczególnych Komisji Rady Miejskiej w Wyrzysku.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady poprosił Przewodniczących prowadzących obrady o przedstawienie opinii poszczególnych komisji na temat projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Wyrzysk na 2017 rok.

Radny, Pan Piotr Kuna poinformował, że na wspólnym posiedzeniu w dniu 27 marca br. Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisja Rewizyjna jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Radny, Pan Józef Jasik powiedział, że na posiedzeniu w dniu 28 marca br. Komisja Finansów i Rozwoju Gospodarczego oraz Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący zapytał, czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w przedmiotowym zakresie?

Dyskusji nie podjęto.

Wobec nie podjęcia dyskusji w powyższym zakresie, Przewodniczący przystąpił do głosowania nad projektem uchwały.

W wyniku głosowania uchwała podjęta została jednogłośnie, przy 15 głosach „za”.

Uchwała Nr XXXII/254/2017 stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

## **2) zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wyrzysk na lata 2017-2028,**

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt tej uchwały również był przedmiotem obrad poszczególnych Komisji Rady Miejskiej w Wyrzysku.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady poprosił Przewodniczących prowadzących obrady o przedstawienie opinii poszczególnych komisji na temat projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wyrzysk na lata 2017-2028.

Radny, Pan Piotr Kuna poinformował, że na wspólnym posiedzeniu w dniu 27 marca br. Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisja Rewizyjna jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Radny, Pan Józef Jasik powiedział, że na posiedzeniu w dniu 28 marca br. Komisja Finansów i Rozwoju Gospodarczego oraz Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący zapytał, czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w przedmiotowym zakresie?

Dyskusji nie podjęto.

Wobec nie podjęcia dyskusji w powyższym zakresie, Przewodniczący przystąpił do głosowania nad projektem uchwały.

W wyniku głosowania uchwała podjęta została jednogłośnie, przy 15 głosach „za”.

Uchwała Nr XXXII/255/2017 stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

## **3) emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich zbywania, nabywania i wykupu,**

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały był przedmiotem obrad poszczególnych Komisji Rady Miejskiej w Wyrzysku.

Pani Grażyna Urbanek – Skarbnik Gminy Wyrzysk powiedziała, że w dniu wczorajszym drogą mailową została przesłana autopoprawka, a dotyczyła zmiany nazwy serii gdyż numeracja A,B,C zapisana została cyfrą 16, którą należy zastąpić cyfrą 17.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady poprosił Przewodniczących prowadzących obrady o przedstawienie opinii poszczególnych Komisji na temat projektu uchwały w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich zbywania, nabywania i wykupu.

Radny, Pan Piotr Kuna poinformował, że na wspólnym posiedzeniu w dniu 27 marca br. Komisja

Rolnictwa i Ochrony Środowiska jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. Natomiast Komisja Rewizyjna głosowała: 2 członków głosowało „za” oraz 1 członek „wstrzymał się” od głosu.

Radny, Pan Józef Jasik powiedział, że na posiedzeniu w dniu 28 marca br. Komisja Finansów i Rozwoju Gospodarczego oraz Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący zapytał, czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w przedmiotowym zakresie?

Nie podjęto dyskusji.

Wobec nie podjęcia dyskusji w powyższym zakresie, Przewodniczący przystąpił do głosowania nad projektem uchwały wraz ze zgłoszoną autopoprawką.

W wyniku głosowania uchwała wraz ze zgłoszoną autopoprawką podjęta została przy 14 głosach „za” oraz 1 głosie „wstrzymującym”.

Uchwała Nr XXXII/256/2017 stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

**4) odrzucenia w całości stanowiska Związku Nauczycielstwa Polskiego Zarządu Oddziału w Wyrzysku dotyczącego zaopiniowania uchwały Nr XXX/239/2017 Rady Miejskiej w Wyrzysku w sprawie projektu dostosowania sieci szkół podstawowych i gimnazjów do nowego ustroju szkolnego,**

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały został wprowadzony na początku sesji został wprowadzony na wniosek Pani Burmistrz Wyrzyska, a wszyscy Radni otrzymali papierową wersję tej uchwały.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady poprosił o kilka słów wprowadzenia.

Pani Magdalena Łusiak – Radca Prawny SAP powiedziała, że na wstępie chciałaby przeprosić, że dopiero w w dniu dzisiejszym został przedłożony projekt uchwały ale wynika to z okoliczności, iż niestety nie ma jednolitego stanowiska, co do formy rozstrzygnięcia stanowiska Związków Zawodowych. Kontynuując Pani M. Łusiak powiedział, że jest po konsultacjach z nadzorem Wojewody Wielkopolskiego i Kujawsko-Pomorskiego oraz Kuratorium Oświaty i nie ma jednolitości w tym zakresie. Natomiast jak tutaj Pani Burmistrz ujęła w słowa, uchwała ta wynika z ostrożności proceduralnej. W związku z tym taki projekt uchwały został przedłożony w dniu dzisiejszym Radzie Miejskiej w Wyrzysku, a dotyczy stanowiska ZNP, które wyraziło negatywną opinię o uchwale w sprawie projektu sieci dostosowania do nowego ustroju szkolnego. Taka opinia została również przytoczona w uchwale w sprawie sieci szkół, która podjęta została na sesji

w miesiącu lutym br.

Następnie Przewodniczący zapytał, czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w przedmiotowym zakresie?

Nie podjęto dyskusji.

Wobec nie podjęcia dyskusji w powyższym zakresie, Przewodniczący przystąpił do głosowania nad projektem uchwały.

W wyniku głosowania uchwała podjęta została jednogłośnie, przy 15 głosach „za”.

Uchwała Nr XXXII/257/2017 stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

**5) miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenów wyłączonych z zabudowy na wschód od Kościerzyna Wielkiego,**

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały był przedmiotem obrad poszczególnych Komisji Rady Miejskiej w Wyrzysku, a procedura przy uchwalaniu tego typu uchwał jest bardziej złożona.

W związku z tym aby Rada Miejska mogła uchwalić tego typu uchwałę, to po pierwsze musi stwierdzić, że ustalenia planu nie naruszają ustaleń studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy. Dalej należy rozstrzygnąć o sposobie rozpatrzenia uwag wniesionych do projektu planu po jego wyłożeniu do publicznego wglądu, a następnie rozstrzygnąć o sposobie realizacji, zapisanych w planie inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, które należą do zadań własnych gminy oraz zasad ich finansowania. Dopiero po pozytywnym rozstrzygnięciu wszystkich elementów będzie można przystąpić do głosowania nad projektem uchwały.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania za stwierdzeniem, że ustalenia planu nie naruszają ustaleń studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Wyrzysk.

W wyniku głosowania Rada Miejska w Wyrzysku przy 14 głosach „za” i 1 głosie „przeciw” stwierdziła, że ustalenia planu nie naruszają ustaleń studium.

Następnie Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad rozpatrzeniem wniesionych uwag do projektu planu, po jego wyłożeniu do publicznego wglądu. W tym przedmiocie zostało wniesionych 6 uwag.

Pierwsza uwaga wniesiona została przez Pana R.G.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania za uwzględnieniem uwagi Pana R. G. kwestionującej wyznaczenie na działce nr 3 w pasie szerokości 70 m od granicy z działką nr 33 terenów rolniczych 1R, zamiast terenu zabudowy zagrodowej RM.

W wyniku głosowania Rada Miejska w Wyrzysku przy 14 głosach „za” i 1 głosie „wstrzymującym” uwzględniła ww. uwagę.

Druga uwaga została zgłoszona przez Pana P.K.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania za uwzględnieniem uwagi Pana P.K. kwestionującej wyznaczenie terenu RP umożliwiającego budowę dwóch chlewni o wielkości boiska do piłki nożnej.

W wyniku głosowania Rada Miejska w Wyrzysku przy 13 głosach „przeciwnych” i 1 głosie „wstrzymującym” nie uwzględniła ww. uwagi. Jeden z Radnych nie brał udziału w głosowaniu.

Trzecia uwaga została zgłoszona przez Państwo E.N. i A.N.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania za uwzględnieniem uwagi Państwa E.N. i A.N. kwestionującej wyznaczenie terenu RP umożliwiającego przemysłową hodowlę trzody chlewnej, a także związanego z nią działania (rozlewania gnojowicy na pola) – w pobliżu: boiska sportowego, świetlicy wiejskiej, Dworu Hercowo.

W wyniku głosowania Rada Miejska w Wyrzysku przy 13 głosach „przeciwnych”, 1 głosie „wstrzymującym” i 1 głosie „za” nie uwzględniła ww. uwagi.

Czwarta uwaga została zgłoszona przez Pana P.P.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania za uwzględnieniem uwagi Pana P.P. kwestionującej błędne podanie numeru działki, na której wyznaczony został teren RP w uzasadnieniu do uchwały - „86/1 zamiast 86/2”.

W wyniku głosowania Rada Miejska w Wyrzysku przy 15 głosach „za” uwzględniła ww. uwagę.

Piąta uwaga została zgłoszona przez Pana P.P.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania za częściowym uwzględnieniem uwagi Pana P.P. kwestionującej zbyt małe rozmiary terenu RP zamiast rozmiarów umożliwiających realizację projektowanej inwestycji (100 x 100m), polegającej na uwzględnieniu zamiaru powiększenia tego terenu z 70 x 100m na 80 x 100m oraz nie uwzględnieniu zamiaru powiększenia tego terenu do rozmiarów 100 x 100m.

W wyniku głosowania Rada Miejska w Wyrzysku przy 14 głosach „za” i 1 głosie „przeciw” uwzględniła ww. uwagę zgodnie z zapisami w rozstrzygnięciu Burmistrz Wyrzyska.

Szósta uwaga została zgłoszona przez Pana P.P.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania za uwzględnieniem uwagi Pana P.P. kwestionującej ustaloną w § 10 ust. 2 pkt 4 uchwały szerokość elewacji budynków na terenie 2RM – 40m, zamiast oczekiwanej 60m.

W wyniku głosowania Rada Miejska w Wyrzysku przy 14 głosach „za” i 1 głosie „przeciw” uwzględniła ww. uwagę.

Następnie Przewodniczący Rady przeszedł do rozstrzygnięcia o sposobie realizacji zapisanych w planie inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, które należą do zadań własnych gminy oraz zasadach ich finansowania.

W związku z tym Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad przyjęciem przedłożonego jako załącznik 3 do uchwały rozstrzygnięcia o sposobie realizacji zapisanych w planie inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, które należą do zadań własnych gminy oraz zasad ich finansowania.

W wyniku głosowania Rada Miejska w Wyrzysku przy 14 głosach „za” i 1 głosie „przeciw” przyjęła rozstrzygnięcia do uchwały zapisane w załączniku 3 do uchwały.

Następnie Przewodniczący zapytał, czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w przedmiotowym zakresie?

Dyskusji nie podjęto.

Wobec nie podjęcia dyskusji w powyższym zakresie, Przewodniczący przystąpił do głosowania nad projektem uchwały.

W wyniku głosowania uchwała podjęta została przy 13 głosach „za”, 1 głosie „przeciw” oraz 1 głosie „wstrzymującym”.

Uchwała Nr XXXII/258/2017 stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

**6) udzielenia dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku w Gleśnie wpisanym do rejestru zabytków,**

Przewodniczący Rady powiedział, że projekt uchwały był przedmiotem obrad poszczególnych



Komisji Rady Miejskiej w Wyrzysku.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady poprosił Przewodniczących prowadzących obrady o przedstawienie opinii poszczególnych Komisji na temat projektu uchwały w sprawie udzielenia dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku w Gleśnie wpisanym do rejestru zabytków.

Radny, Pan Piotr Kuna poinformował, że na wspólnym posiedzeniu w dniu 27 marca br. Komisje przegłosowały dwie kwoty na ww. dotację w wysokości 5.000 zł i 10.000 zł.

W związku z tym za kwotę 5.000 zł Komisje zagłosowały następująco:

- Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska: „przeciw” zagłosowało 4 członków Komisji;
- Komisja Rewizyjna: „przeciw” zagłosowało 3 członków Komisji.

W związku z tym za kwotę 10.000 zł Komisje zagłosowały następująco:

- Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska: „za” zagłosowało 3 członków oraz 1 członek zagłosował „przeciw”.
- Komisja Rewizyjna: „za” zagłosowało 2 członków oraz 1 członek zagłosował „przeciw”.

Przewodniczący Rady powiedział, że w związku z tym akceptację obu Komisji uzyskała kwota 10.000 zł.

Radny, Pan Józef Jasik powiedział, że na posiedzeniu w dniu 28 marca br. Komisje przyjęły propozycję 10.000 zł.

W związku z tym za kwotę 10.000zł Komisje zagłosowały następująco:

- Komisja Finansów i Rozwoju Gospodarczego: „za” zagłosowało 3 członków Komisji;
- Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa: „za” zagłosowało 3 członków Komisji oraz 1 członek zagłosował „przeciw”.

Przewodniczący Rady powiedział, że również te dwie Komisje przegłosowały kwotę 10.000 zł w stosunku do miejscowości Glesno.

Następnie Przewodniczący Rady powiedział, że przed przystąpieniem do głosowania należy omówić kwoty dotacji dla poszczególnych miejscowości dlatego, że jak wszyscy wiedzą kwota zapisana w budżecie dla tego typu zadania zaplanowana została w wysokości 30 tys. zł. i taką kwota może tylko rozdysponować Rada. Natomiast jedna z Komisji, czyli Komisja Rewizyjna rozdysponowała kwotę 35 tys. zł.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie opinii Komisji dotyczących miejscowości Bagdad i Gromadno.

Radny, Pan Piotr Kuna poinformował, że na wspólnym posiedzeniu w dniu 27 marca br. Komisje dla miejscowości Bagdad przegłosowały dwie kwoty na ww. dotację w wysokości 15.000 zł

i 10.000 zł.

W związku z tym za kwotę 15.000 zł Komisje zagłosowały następująco:

- Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska: „przeciw” zagłosowało 4 członków Komisji;
- Komisja Rewizyjna: „za” zagłosowało 2 członków Komisji oraz 1 członek zagłosował „przeciw”.

W związku z tym za kwotę 10.000 zł Komisje zagłosowały następująco:

- Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska: „za” zagłosowało 2 członków Komisji oraz 2 członków zagłosowało „przeciw”;
- Komisja Rewizyjna: „za” zagłosował 1 członek, 1 członek „wstrzymał się” od głosu oraz 1 członek zagłosował „przeciw”.

Przewodniczący Rady powiedział, że w związku z tym akceptację Komisji Rewizyjnej otrzymała kwota 15 tys. zł, a Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska na podstawie głosowania nie zajęła stanowiska.

Radny, Pan Józef Jasik powiedział, że na posiedzeniu w dniu 28 marca br. Komisje przyjęły propozycję 10.000 zł.

W związku z tym za kwotę 10.000 zł Komisje zagłosowały następująco:

- Komisja Finansów i Rozwoju Gospodarczego: „za” zagłosowało 3 członków Komisji;
- Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa: „za” zagłosowało 4 członków Komisji.

Przewodniczący Rady powiedział, że te dwie Komisje przegłosowały kwotę 10.000 zł w stosunku do miejscowości Bagdad.

Radny, Pan Piotr Kuna poinformował, że na wspólnym posiedzeniu w dniu 27 marca br. Komisje dla miejscowości Gromadno przegłosowały kwotę dotacji w wysokości 10.000 zł.

W związku z tym za kwotę 10.000 zł Komisje zagłosowały następująco:

- Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska: „za” zagłosowało 2 członków Komisji oraz 2 członków zagłosowało „przeciw”;
- Komisja Rewizyjna: „za” zagłosował 2 członków Komisji oraz 1 członek zagłosował „przeciw”.

Przewodniczący Rady powiedział, że w związku z tym akceptację Komisji Rewizyjnej otrzymała kwota 10 tys. zł, a Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska na podstawie głosowania nie zajęła stanowiska.

Radny, Pan Józef Jasik powiedział, że na posiedzeniu w dniu 28 marca br. Komisje przyjęły propozycję 10.000 zł.

W związku z tym za kwotę 10.000 zł Komisje zagłosowały następująco:

- Komisja Finansów i Rozwoju Gospodarczego: „za” zagłosowało 3 członków Komisji;
- Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa: „za” zagłosowało 3 członków Komisji oraz 1

członek zagłosował „przeciw”.

Przewodniczący Rady powiedział, że te dwie Komisje przegłosowały kwotę 10.000 zł w stosunku do miejscowości Gromadno.

Podsumowując Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa i Komisja Finansów i Rozwoju Gospodarczego rozdysponowały kwotę 30 tys. zł. Komisja Rewizyjna rozdysponowała kwotę 35 tys. zł, a Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska rozdysponowała kwotę 10 tys. zł.

W związku z tym, że wszystkie Komisje dla miejscowości Glesno zaproponowały i przyjęły kwotę 10 tys. zł, Przewodniczący Rady zapytał, czy są jeszcze inne propozycje?

Propozycji nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad przyznaniem kwoty 10 tys. zł dla miejscowości Glesno.

W wyniku głosowania Rada przy 13 głosach „za” , 1 głosie „przeciw” oraz 1 głosie „wstrzymującym” przyjęła kwotę 10 tys. zł dla miejscowości Glesno.

W związku z tym, że większość Komisji dla miejscowości Bagdad przegłosowały kwotę 10 tys. zł. Przewodniczący Rady zapytał, czy są jeszcze inne propozycje?

Propozycji nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad przyznaniem kwoty 10 tys. zł dla miejscowości Bagdad.

W wyniku głosowania Rada przy 14 głosach „za” oraz 1 głosie „wstrzymującym” przyjęła kwotę 10 tys. zł dla miejscowości Bagdad.

W związku z tym, że większość Komisji dla miejscowości Gromadno przegłosowały kwotę 10 tys. zł. Przewodniczący Rady zapytał, czy są jeszcze inne propozycje?

Propozycji nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad przyznaniem kwoty 10 tys. zł dla miejscowości Gromadno.

W wyniku głosowania Rada przy 14 głosach „za” oraz 1 głosie „wstrzymującym” przyjęła kwotę 10 tys. zł dla miejscowości Gromadno.

Następnie Przewodniczący zapytał, czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w przedmiotowym zakresie?

Dyskusji nie podjęto.

Wobec nie podjęcia dyskusji w powyższym zakresie, Przewodniczący przystąpił do głosowania nad projektem uchwały w sprawie udzielenia dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku w Gleźnie wpisanym do rejestru zabytków, w wysokości 10 tys. zł.

W wyniku głosowania uchwała podjęta została przy 13 głosach „za”, 1 głosie „przeciwным” oraz 1 głosie „wstrzymującym”.

Uchwała Nr XXXII/259/2017 stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

**7) udzielenia dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku w Bagdadzie wpisanym do rejestru zabytków,**

Przewodniczący Rady zapytał, czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w przedmiotowym zakresie?

Dyskusji nie podjęto.

Wobec nie podjęcia dyskusji w powyższym zakresie, Przewodniczący przystąpił do głosowania nad projektem uchwały w sprawie udzielenia dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku w Bagdadzie wpisanym do rejestru zabytków, w wysokości 10 tys. zł.

W wyniku głosowania uchwała podjęta została przy 14 głosach „za” oraz 1 głosie „wstrzymującym”.

Uchwała Nr XXXII/260/2017 stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

**8) udzielenia dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku w Gromadnie wpisanym do rejestru zabytków,**

Przewodniczący Rady zapytał, czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w przedmiotowym zakresie?

Dyskusji nie podjęto.

Wobec nie podjęcia dyskusji w powyższym zakresie, Przewodniczący przystąpił do głosowania nad projektem uchwały w sprawie udzielenia dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku w Gromadnie wpisanym do rejestru zabytków, w wysokości 10 tys. zł.

W wyniku głosowania uchwała podjęta została przy 14 głosach „za” oraz 1 głosie

„wstrzymującym”.

Uchwała Nr XXXII/261/2017 stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

**Ad. 9 Sprawozdanie Kierownika Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wyrzysku z działalności ośrodka oraz potrzeb w zakresie pomocy społecznej za 2016 rok.**

Przewodniczący Rady powiedział, że sprawozdanie było przedmiotem obrad poszczególnych Komisji Rady Miejskiej w Wyrzysku i zapytał, czy Rada musi przegłosować takie sprawozdania, czy tylko przyjąć je do wiadomości?

Pani Alina Chełkowska – Radca Prawny powiedziała, że od decyzji Wysokiej Rady zależy, czy zechce przyjąć takie sprawozdania poprzez głosowanie, czy też i nie.

W związku z tym Przewodniczący Rady zapytał, czy taka jest propozycja Rady aby przyjąć do wiadomości.

Sprzeciwu nie zgłoszono.

Następnie Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie opinii poszczególnych Komisji.

Radny, Pan Piotr Kuna poinformował, że na wspólnym posiedzeniu w dniu 27 marca br. Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisja Rewizyjna jednogłównie pozytywnie zaopiniowały sprawozdanie.

Radny, Pan Józef Jasik powiedział, że na posiedzeniu w dniu 28 marca br. Komisja Finansów i Rozwoju Gospodarczego oraz Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa jednogłównie pozytywnie zaopiniowały sprawozdanie.

W dalszej części Przewodniczący zapytał, czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowym zakresie?

Nie podjęto dyskusji.

W związku z tym Przewodniczący Rady powiedział, że wobec nie zgłaszania uwag uznaje, iż Wysoka Rada przyjęła sprawozdanie.

Sprawozdanie z działalności Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wyrzysku za 2016 rok stanowi załącznik nr 13 do protokołu.

**Ad. 10 Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów**

**Alkoholowych za 2016 rok.**

Przewodniczący Rady powiedział, że sprawozdanie było przedmiotem obrad poszczególnych

Komisji Rady Miejskiej w Wyrzysku i poprosił o przedstawienie opinie poszczególnych Komisji.

Radny, Pan Piotr Kuna poinformował, że na wspólnym posiedzeniu w dniu 27 marca br. Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisja Rewizyjna jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały sprawozdanie.

Radny, Pan Józef Jasik powiedział, że na posiedzeniu w dniu 28 marca br. Komisja Finansów i Rozwoju Gospodarczego oraz Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały sprawozdanie.

Następnie Przewodniczący zapytał, czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowym zakresie?

Nie podjęto dyskusji.

W związku z tym Przewodniczący Rady powiedział, że wobec nie zgłaszania uwag uznaje, iż Wysoka Rada przyjęła sprawozdanie.

Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych za 2016 rok stanowi załącznik **nr 14** do protokołu.

#### **Ad. 11 Raport z wykonania Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii za 2016 rok.**

Przewodniczący Rady powiedział, że raport był przedmiotem obrad poszczególnych Komisji Rady Miejskiej w Wyrzysku i poprosił o przedstawienie opinie poszczególnych Komisji.

Radny, Pan Piotr Kuna poinformował, że na wspólnym posiedzeniu w dniu 27 marca br. Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisja Rewizyjna jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały raport.

Radny, Pan Józef Jasik powiedział, że na posiedzeniu w dniu 28 marca br. Komisja Finansów i Rozwoju Gospodarczego oraz Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały raport.

Następnie Przewodniczący zapytał, czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowym zakresie?

Nie podjęto dyskusji.

W związku z tym Przewodniczący Rady powiedział, że wobec nie zgłaszania uwag uznaje, iż Wysoka Rada przyjęła raport.

Raport z wykonania Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii za 2015 rok. stanowi załącznik **nr 15** do protokołu.

Opinie komisji Rady Miejskiej w Wyrzysku dotyczące materiałów na XXXII sesję Rady Miejskiej w Wyrzysku w dniu 31 marca 2017 r. stanowią załącznik **nr 16** do protokołu.

## **Ad. 12 Informacja Przewodniczącego Rady Miejskiej i Radnych o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.**

Radny, Pan Roman Łuka powiedział, że w okresie międzysesyjnym kilkakrotnie interweniował u Władz Gminy oraz przedstawiciela wykonawcy inwestycji pn. „Rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 194 w miejscowości Wyrzysk”. Sprawy dotyczyły między innymi nadmiernie pochylonego, nowo położonego chodnika przy wjazdach do drugiej posesji na ulicy 22 Stycznia. W związku z tym od przedstawiciela wykonawcy ww. inwestycji oraz od Burmistrza otrzymane zostało zapewnienie, że niniejsze nieprawidłowości zostaną poprawione. W tym miejscu bardzo dziękuje się Pani Joannie Lach z Wyrzyska, która oficjalnie drogą mailową monitowała w tej kwestii i tym samym dopomogła w konkretnym działaniu. Następnie radny dodał, że poza tym uczestniczył w posiedzeniu Zarządu Osiedla Nr 6 gdzie poruszono kilka istotnych zagadnień, a najważniejsze z nich dotyczyły: problemu płatnego parkowania, skanalizowania centrum miasta, lokalizacji PSZOK, rozwinięcia ścieżek pieszo-rowerowych na terenie gminy oraz zadań ujętych w budżecie gminy na 2017 rok i zaplanowanych do wykonania w centrum Wyrzyska. W kwestii płatnego parkowania na Placu Wojska Polskiego padła propozycja aby zastosować tam abonament parkingowy. W związku z tym radny dodał, że uważa, iż rzeczywiście mieszkańcy tego terenu w szczególności Ci którzy nie posiadają własnych garaży i podwórek znajdują się w gorszej sytuacji od pozostałej społeczności miasta i należy ponownie rozpatrzyć racje stron. Warto również przypomnieć, że Plac Wojska Polskiego to rynek miasta, który już dawno zatracił swój charakter, szczególnie teraz pełniąc funkcję dużego parkingu. Tymczasem wielu mieszkańców sądzi, że powinien on być nieodzownym elementem przestrzennym, który pozwala miastu rozwijać się w zakresie życia kulturalnego i społecznego. Kończąc radny dodał, że wydaje się, że najlepszym momentem na wszelkie oczekiwane zmiany na Placu Wojska Polskiego, może być jego rewitalizacja.

Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer powiedział, że pismo jakie wpłynęło od Przewodniczącego Zarządu Osiedla nr 6 do Pani Burmistrz jak i do Wysokiej Rady, przekazane zostało drogą mailową dla wszystkich Radnych. Natomiast pismo nie odzwierciedlało drugiego elementu wypowiedzi lecz mówiło o możliwości abonamentu dla mieszkańców. W związku z tym, ma się nadzieje, że Radni zajmą stosowne stanowiska jeżeli zechcą, a można o tym dyskutować na najbliższym posiedzeniu Komisji jak wyjść naprzeciw tym mieszkańcom oraz jak rozwiązać ten problem.

Radny, Pan Ireneusz Przydział powiedział, że prosi o trzymanie się porządku obrad gdyż to wystąpienie dotyczyło punktu „Wolne głosy i wnioski” gdyż działalność międzysesyjna to nie jest wystąpienie dotyczące parkingu.

**Ad. 13 Informacja Przewodniczącego Rady o złożonych w okresie międzysesyjnym interpelacjach oraz odpowiedziach na te interpelacje.**

Przewodniczący Rady poinformował, że w okresie międzysesyjnym nie wpłynęła żadna interpelacja międzysesyjna.

**Ad. 14 Interpelacje i zapytania radnych. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.**

**Radny, Pan Stefan Welniak** powiedział, że dnia 27 września ubiegłego roku otrzymał pismo dotyczące wymiany słupów energetycznych na ulicy Krótkiej i Leśnej w Osieku nad Notecią, a realizacja miała nastąpić do końca marca 2017 roku. W związku z tym radny zapytał, czy coś dalej wiadomo w tym kierunku?

**Pani Bogusława Jagodzińska – Burmistrz Wyrzyska** powiedziała, że odpowiedzi udzieli na piśmie.

**Radny, Pan Ireneusz Przydział** powiedział, że w związku z punktem jaki przedstawił poprzednik, Pan Roman Łuka, chciałby aby Urząd przygotował informację ile takich osób chciałoby mieć abonament ponieważ może okazać się, że zabraknie miejsca na zwykłe parkowanie. W związku z tym radny poprosił aby przygotować sprawozdanie ile jest takich osób, które chciałyby mieć abonament oraz ile jest miejsc parkingowych.

**Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer** powiedział, że chciał ten sam problem podnieść w punkcie „Wolne głosy i wnioski” gdyż rzeczywiście komitet osiedlowy ma prawo zgłaszać takie wnioski, lecz należy pochylić się nad tym z dużą rozważą, w jaki sposób rozwiązać ten problem.

**Pani Bogusława Jagodzińska – Burmistrz Wyrzyska** powiedziała, że do tej pory nie wpłynął do Urzędu żaden pisemny wniosek dotyczący abonamentu, czy takiego miejsca na parkingu.

**Ad. 15 Wystąpienia sołtysów i przewodniczących Zarządów Osiedli.**

**Pan Antoni Włoszczyk – Wiceprzewodniczący Zarządu Osiedla Nr 2 w Wyrzysku** powiedział, że prosiłby o oznakowanie dróg dojazdowych do działek budowlanych gdzie zostały rozpoczęte budowy, a znajdują się one w drugiej części osiedla Kwiatowego. Wyjaśniając Pan A. Włoszczyk powiedział, że jeżdżą po nich zainteresowane osoby i inwestorzy, w miejscach gdzie im się żywnie podoba, a począwszy od ulicy Akacjowej, po ulicę Różaną. Następnie Pan A. Włoszczyk powiedział, że prosiłby o dokończenie budowy kanalizacji na osiedlu Kwiatowym gdyż kanalizacja wykonywana była już zimą i do tej pory nie została zakończona. Ponadto Wiceprzewodniczący Zarządu Osiedla Nr 2 poprosił o przycięcie drzew na osiedlu Kwiatowym, a w szczególności na ulicy Modrzewiowej, Różanej i Lipowej. Kończąc Pan A. Włoszczyk powiedział, że w zeszłym tygodniu doszło do zadymiania osiedla oraz doszło do przeprowadzenia kontroli odprowadzenia wód deszczowych do kolektora ściekowego. Natomiast przedwczoraj wraz z Przewodniczącym



Zarządu Osiedla kontrolował osiedle podczas, którego dostrzegli przyłączyć wyprowadzające wody deszczowe z jednej posesji prosto na ulicę, a jak wszyscy mieszkańcy zaczną tak robić to będzie jeden wielki bałagan. W związku z tym padła prośba o wszczęcie postępowania oraz żeby wysłać odpowiednie służby i takie osoby ukarać.

Pani Bogusława Jagodzińska – Burmistrz Wyrzyska powiedziała, że odnośnie pierwszego tematu to zostanie przeprowadzona wizja lokalna w celu sprawdzenia, a jak zwykle do tematu podejście się bardzo poważnie. Jeżeli chodzi o kanalizację, to nie jest wiadome w czym jest problem, że nie została ona jeszcze zakończona, co również zostanie sprawdzone. Natomiast przycinka drzew na osiedlu Kwiatowym została rozpoczęta lecz należało podjąć temat w centrum miasta. Jednakże na teren osiedla się powróci w celu dokończenia rozpoczętej przycinki. Następnie Pani Burmistrz powiedziała, że co do zadymiania osiedla to jest Pan Komendant Straży Miejskiej, który na pewno temat sprawdzi i podjęte zostaną odpowiednie działania.

#### **Ad. 16 Wolne głosy i wnioski.**

Pan Jan Marek Pikulik – Radny Województwa Wielkopolskiego powiedział, że obiecał zajęcie głosu w późniejszym punkcie gdyż ostatnie tematy jakimi zajął się Sejmik z pewnością wzbudzą zainteresowanie. Mowa była o przeciwdziałaniu narkomanii, a żeby dodać trochę pikanterii to można przekazać informacje, że Sejmik Województwa Wielkopolskiego z mocy ustawy o zwalczaniu narkomanii, po zaciągnięciu opinii Ministerstwa Zdrowia i Ministra Rozwoju Wsi określił w drodze uchwały ogólną powierzchnię przeznaczoną corocznie do uprawy maku i konopi włóknistej. Natomiast Gmina Wyrzysk nie ma wyznaczonych takich powierzchni, a najbliższej znajduje się Gmina Łobżenica, która ma wyznaczone dwa hektary pod uprawę maku. Ogólnie w Wielkopolsce taka uprawa znajduje się na powierzchni 58 hektarów. Następnie Pan J. M. Pikulik powiedział, że chciałby poruszyć temat drogi wodnej E70 gdyż uchwała sejmiku mówi o tym, że przeznaczona zostanie kwota 50 tys. zł na promocję drogi międzynarodowej, wodnej od Odry do ujścia Wisły, Zalewu Wiślanego. Te 50 tys. zł Urząd Marszałkowski chce przeznaczyć na promocję tej drogi poprzez różne ulotki, konferencje, biuletyny czy mapy. Natomiast podchodzą w taki sposób, że w części od Osieka po Kostkowo, Białośliwie rzeka wylewa i jeżeli wszelkie plany się ziszczą, iż transport rzeczy jest transportem tańszym i najbardziej ekologicznym w stosunku do transportu kołowego, a droga S10 nie wiadomo kiedy będzie brana pod uwagę do kapitalnego remontu. W kujawsko-pomorskim Urząd Marszałkowski zgłaszając drogę S10 do Krajowego Planu Rozwoju nie ujął odcinka od Bydgoszczy do Nakła gdyż zapomnieli, że droga tamtędy też biegnie, a tam jest newralgiczny punkt gdyż jest podwójna ciągła i nie ma gdzie zjechać. Rząd od połowy zeszłego roku dysponował planami rozbudowy sieci dróg śródlądowych

w Polsce. Opracowany przez Ministerstwo Gospodarki Morskiej i Żeglugi Śródlądowej dokument prezentuje wstępne założenia inwestycji na lata 2016-2030, a kwota inwestycji na pogłębienie, udrożnienie i budowę śluz wyniesie 90,6 miliarda złotych. Rząd chce aby na ten cel pieniądze głównie wyłożyła Unia Europejska za pośrednictwem kilku funduszy, między innymi Funduszu Spójności i Europejskiego Rozwoju Regionalnego łącząc Europę, na rzecz inwestycji strategicznych. Korzystając na transporcie rzeczonym i turystycznym jako gmina pozwoliłoby to, aby część turystów mogła skorzystać z dobrodziejstw w pobliżu mostu i skansenu w Osieku nad Notecią. W najbliższych latach można było wybudować marinę oraz przystań dla łodzi mogących przemieszczać się po terenie Gminy Wyrzysk, co jest dodatkowym argumentem. Ponadto takie inwestycje mają poprawić zalewy przeciwpowodziowe oraz umożliwić zwiększenie wykorzystania czystej energii. Następnie Pan J. M. Pikulik powiedział, że wspomni o sprawozdaniu z wykonania wydatków na wypłatę odszkodowań za szkody wyrządzone przez zwierzęta łowne w płodach rolnych nie wchodzących w skład obwodów łowieckich za 2016 rok. Występuje niuans gdyż dnia 23 stycznia 2009 roku podjęta została decyzja, że wypłata odszkodowań za te tereny realizuje Samorząd Województwa Wielkopolskiego. W 2013 roku Wojewoda Wielkopolski zapewnił w budżecie kwotę 50 tys. zł na wypłatę odszkodowań za straty spowodowane przez zwierzynę łowną. Od szeregu lat Wojewoda Wielkopolski wnioskuje do Ministra Rolnictwa o zabezpieczenie pieniędzy na ten cel, a należy wskazać aby mieć świadomość gdzie się ubiegać i gdzie dochodzić swoich roszczeń. W 2009 roku Zarząd Województwa Wielkopolskiego wypłacił 1 odszkodowanie w kwocie 6.371,00 zł. Rok później 2 odszkodowania w kwocie 21 tys. zł. W 2011 roku 1 odszkodowanie w kwocie 29 tys. zł. W 2012 roku 6 odszkodowań na kwotę 17 tys. zł. W 2013 roku wypłacono 20 odszkodowań na kwotę 23 tys. zł. W 2014 roku 32 odszkodowania na kwotę 153 tys. zł. W 2015 roku 46 odszkodowań na kwotę 179 tys. zł, a za 2016 rok 56 odszkodowań w kwocie 257.163,59 zł. Można spotkać się z szeregiem pytań zgłaszanych przez rolników gdzie się udać aby pozyskać odszkodowanie za szkody wyrządzone przez dziki, jelenie, sarny czy łosie. Takie wnioski powinny trafić do Urzędu Marszałkowskiego i Marszałek wnioskuje do Wojewody, a Wojewoda na podstawie protokołu wysyła wnioski do Ministerstwa Rolnictwa i po przeprowadzeniu procedury dokonywana jest wypłata. Jak ktoś chciałby szczegółowo zapoznać się z materiałami, to jest możliwość przesłania ich na skrzynkę mailową. Kontynuując Pan J. M. Pikulik powiedział, że była mowa już o ptasiej grypie i na Komisji Rolnictwa obecny był lekarz weterynarii. Taka choroba zwalczana jest z urzędu na podstawie prawa polskiego i międzynarodowego gdyż ptasia grypa przenosi się poprzez wędrówkę ptaków. Natomiast Lekarz Wojewódzki Weterynarii powiedział, że niezgłoszona produkcja towarowa drobiu do Powiatowego Lekarza Weterynarii, który prowadzi rejestr, to w momencie niezamierzonego siedliska ptasiej grypy, taki producent

rolny nie ma prawa ubiegania się o odszkodowanie za straty poniesione w produkcji i jest wstrzymany z urzędu w produkcji poprzez dochodzenie prokuratorskie. Strefa zapowietrzona w takim przypadku wynosi 3 km od ogniska, a pozostała strefa 10 km i w strefie 3 km od ogniska wybijane są wszystkie stada. Producent według cennika Lekarza Weterynarii nigdy nie uzyska rzeczywistych zwrotów poniesionych kosztów, strat. Najbliższe ognisko jakie wystąpiło znalazło się na terenie Gminy Wągrowiec i nie stwierdzono go w produkcji towarowej lecz w stadzie gęsi przy zbiornikach wodnych. Kończąc Pan J. M. Pikulik powiedział, że na ostatniej Sesji złożył na ręce Pani Przewodniczącej dwie interpelacje i jedna z nich dotyczyła Gminy Wyrzysk, na wniosek złożony przez Sołtysa, Pana Malczewskiego i mieszkańców wsi Dobrzyniewo. Interpelacja została odczytana: „Składam interpelację kierowaną do Pana Marszałka Województwa Wielkopolskiego, a zwracam się z uprzejmą prośbą o dobudowę krótkiego i brakującego odcinka chodnika wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 242 w miejscowości Dobrzyniewo, Gmina Wyrzysk. Prośbę motywujemy tym, iż w miejscowości Dobrzyniewo istnieje chodnik od skrzyżowania z drogą gminną do zatoki autobusowej PKS. Jednak we wskazanej lokalizacji brakuje krótkiego odcinka chodnika od zatoki autobusowej do groty Matki Boskiej. Brak przedłużenia chodnika powoduje, że piesi idąc w kierunku groty poruszają się po ruchliwej jezdni drogi wojewódzkiej, co stwarza bezpośrednie zagrożenie życia dla życia i innych uczestników drogi”. Taka interpelacja została złożona, a co z tego wyjdzie to trudno jest powiedzieć gdyż wszystkie dotychczasowe interpelacje złożone na ręce Pani Przewodniczącej nie uzyskały aprobaty Zarządu Województwa Wielkopolskiego.

**Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer** zapytał, przy jakiej ilości musi być zgłaszana produkcja do Powiatowego Lekarza Weterynarii?

**Pan Jan Marek Pikulik – Radny Województwa Wielkopolskiego** odpowiedział, że nie wie.

**Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer** powiedział, że taką informację powinno się uzyskać od Powiatowego Lekarza Weterynarii.

**Radny, Pan Roman Łuka** powiedział, że bardzo prosi aby Pan Przewodniczący w ramach swojej kompetencji jak najszybciej wysłał wniosek do Zarządu Powiatu, który złożył w imieniu mieszkańców zatroskanych o swojej zdrowie i życie.

**Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer** powiedział, że nie trzeba o to prosić gdyż są ustalenia, iż sprawy dotyczące powiatu wysyłane są wyciągiem z protokołu. W takiej sytuacji zostanie przekazana informacja dla Pana Radnego z jaką datą został wysłany wyciąg z protokołu.

**Radny, Pan Ireneusz Przydział** powiedział, że w najbliższym czasie zostanie naprawiony uszkodzony Park Wodny oraz zostaną wymienione wszystkie uszkodzone elementy. Następnie radny powiedział, że dziwi się dlaczego wszystkie ławki mają ślady małych bucików, i czy

w związku z tym w Wyrzysku wszystkie dzieci same wychodzą na spacer. Natomiast nie wszystkim musi się to podobać lecz to co zostało wybudowane powinno zostać uszanowane. Kończąc radny powiedział, że wracając do abonamentu za parkowanie i jak jest taka sytuacja, że mieszkańcy występują z takim wnioskiem, to należałoby to rozpatrzyć ponieważ w poprzednich kadencjach nie było takich wniosków. Nie mniej jednak taki abonament, co wynika ze złożonego pisma miałyby dotyczyć tych mieszkańców, którzy nie posiadają własnych podwórek i nie posiadają parkingu dla własnych samochodów. W związku z tym nie należy stworzyć sytuacji, że jak ktoś przyjeżdża do pracy na 8 godzin, to wykupi abonament i przez 8 godzin będzie blokował miejsce dla innych. Taki samochód powinien zostać postawiony na parking, którego odległość i posadowienie, bez względu na jego wykonanie jest w centralnym miejscu Wyrzyska i dojście do każdego miejsca pracy jest ułatwione.

**Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer** powiedział, że treść tego pisma jaka została rozszerzona w wypowiedzi Radnego wpłynęła do Pani Burmistrz i do Rady, co zostało przekazane dla wszystkich Radnych, jako rzecz bardzo istotna. Natomiast chcąc to rozpatrywać powinno się znać ilość osób, których miałyby to dotyczyć i to jest podstawą. Ponadto drugą rzeczą jest określony okres parkowania gdyż od godziny 16:30 do 8 rano parking jest bezpłatny. Można mieć świadomość, że o taki abonament wystąpią pracownicy służby zdrowia, a jak wiadomo przyczyną wprowadzenia płatnego parkowania było to, że przede wszystkim osoby, które przyjechały do lekarza nie miały gdzie zaparkować. W związku z tym należy nad tym tematem się pochylić i stąd prośba aby każdy w indywidualny sposób próbował przedstawić swoje propozycje żeby mógł się zrodzić jakiś pozytywny efekt dla mieszkańców.

**Radny, Pan Józef Jasik** powiedział, że Pan Przewodniczący już wyprzedził w swojej wypowiedzi pewne informacje ale powinien być to temat na następnych posiedzeniach Komisji, do którego należy się przygotować. Temat jest tematem różnych wyroków sądowych w różnej materii i dotyczy szerokiego spektrum nie tylko mieszkańców lecz pracowników, czy właścicieli lokali i służby zdrowia. W związku z tym nie będzie można pomniejszyć kogoś uprawnień z tego tytułu.

**Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer** powiedział, że proponuje aby Pani Burmistrz przedstawiła stanowiska prawne zawarte w wyrokach, aby wiadome było, w których kierunkach i jak daleko można iść ponieważ Rada również musi działać w granicach obowiązującego prawa.

**Radny, Pan Piotr Radwański** powiedział, że ostatnio była już rozmowa na temat parkingów gdzie należałoby poprawić krawężniki, które są pozarywane. Następnie radny powiedział, że jak chodzi po Wyrzysku, to zaczepiają go osoby, które pytają się o kanalizację na ulicy Zduny gdyż powstało tam dużo mieszkań, a nie wiedzą czy wytrzyma ona takie obciążenie. Kończąc radny zapytał, czy kanalizacja w centrum miasta, przy rynku będzie również wymieniana?

Pan Tadeusz Perliński – Zastępca Burmistrza Wyrzyska powiedział, że zostały trzy elementy w budowie tej inwestycji, z których pierwszy dotyczy ulicy 22 Stycznia poprzez położenie nowego rurociągu od ulicy Podgórnej, łącznie z przykanalikami, co zostanie wykonane aby wszyscy mieszkańcy na tej ulicy mogli się podłączyć wraz z ulicą Zduny. Natomiast nie wiadomo co w planach ma przedsiębiorstwo wodociągów ale na pewno nie będzie problemów z podłączeniem. Drugi element będzie od Pana Sobieszczyka gdzie jest drogeria i zostanie podłączone do banku gdyż tam znajduje się studzienka albo zostanie zrobiony przecisk na wysokości gdzie kiedyś był Pan Grubich, czyli między młynem, a tym budynkiem. Trzeci element jaki został to przepompownia ale wszystko zostało przygotowane gdyż jest na gminnym gruncie i jest studnia. W ten sposób wszystkie elementy związane z budową drogi nie spowodują kolizji aby nie było sytuacji, że należy burzyć nową drogę. Odnośnie krawężników Pan T. Perliński powiedział, że wykonanie naprawy jest zasadne w czasie kiedy obniży się poziom wody aby się nie rozjechały.

**Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer** zapytał, gdzie znajdują się przykanaliki po prawej stronie na ulicy 22 Stycznia od Placu Wojska Polskiego do ulicy Podgórnej?

Pan Tadeusz Perliński – Zastępca Burmistrza Wyrzyska powiedział, że dzisiaj rano rozmawiał na ten temat z Panem Prezesem Charczunem i takie kanaliki zostaną wyprowadzone. Wykorzysta się spływy po obecnym rurociągu, który zostanie poprawiony i wejścia będą nowe, a jak będzie potrzeba nowych to zostaną one doprowadzone do posesji.

**Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer** powiedział, że oznacza to, iż znajdują się one w chodniku, a powinny być na posesji właściciela aby nie wchodziły w pas drogowy.

Pan Tadeusz Perliński – Zastępca Burmistrza Wyrzyska powiedział, że przebudowa wskaże czy istniejące przyłącza są dobre, a jak nie to będą budowane nowe.

Pani Bogusława Jagodzińska – Burmistrz Wyrzyska powiedziała, że Związek Nauczycielstwa Polskiego ogłosi strajk i do strajku w dniu dzisiejszym nie przystąpiła Szkoła Podstawowa w Gleśnie i Kosztowie. W pozostałych placówkach nauczyciele i pracownicy obsługi strajkowali lecz opieka dla dzieci była zorganizowana, a łącznie do strajkujących placówek przybyło 45 dzieci. Druga przekazana informacja dotyczyła w szczególności mieszkańców Gminy Wyrzysk, którzy nie są Radnymi gdyż od miesiąca marca na stronie internetowej Urzędu, w zakładce BIP przy porządku obrad pojawiają się projekty uchwał, w tym samym terminach, w których otrzymują Radni. Następnie Pani Burmistrz powiedziała, że w kwestii naprawy dróg to równiarki już pracują i w pierwszej kolejności znajdują się w Gromadnie, Falmierowie, Polinowie i Kościerzynie Wielkim. W związku z tym Pani Burmistrz poprosiła aby kontaktować się w sprawie terminu z pracownikiem merytorycznym Urzędu, Panią Julią Kapuścińską, a remonty cząstkowe zaczną się od poniedziałku.

Kończąc Pani Burmistrz powiedziała, że w miesiącach listopad-grudzień 2016 roku został przeprowadzony w Przedsiębiorstwie Wodociągów i Kanalizacji w Wyrzysku Sp. z o.o. audyt. Zakończył się 30.12.2016 r. gdzie audytor złożył obszerny raport obejmujący wiele obszarów działalności Spółki, który przez dwa miesiące był bardzo szczegółowo analizowany przez Radę Nadzorczą Spółki i audytora zewnętrznego, a do wniosków odniósł się Prezes Spółki, Pan Marek Charczun. Natomiast w dniu 30 marca 2017 roku Pan Marek Charczun złożył na ręce Przewodniczącego Zarządu rezygnację z pełnienia funkcji Prezesa Spółki ze skutkiem na dzień 2 kwietnia 2017 roku. W dniu 30 marca 2017 roku Rada Nadzorcza Spółki podjęła uchwałę w sprawie odwołania Prezesa Spółki oraz podjęła uchwałę o powołaniu nowego Prezesa Spółki. W wyniku głosowania dokonano wyboru Pana Edwarda Gajtkowskiego na nowego Prezesa Spółki ze skutkiem od dnia 3 kwietnia 2017 r., a Burmistrz Wyrzyska został poinformowany o tym w dniu dzisiejszym jako Zgromadzenie Wspólników.

**Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer** zapytał, co spowodowało publikowanie projektów uchwał Rady Miejskiej w Wyrzysku gdyż problem ten zgłaszany był o wiele wcześniej? Natomiast poprzednio była odpowiedź, że nie ma takiej potrzeby, a jest się jak najbardziej za lecz, co było powodem tego, że należało tak długo czekać na podjęcie takiej decyzji.

Pani Bogusława Jagodzińska – Burmistrz Wyrzyska powiedziała, że po pierwsze względy techniczne gdyż powstała nowa strona i należało czekać na zgodę operatora strony. Po drugie głos Pana Przewodniczącego został wzmocniony głosami Radnych, Przewodniczących Rad Osiedli oraz mieszkańców Gminy Wyrzysk, i w możliwym najszybszym terminie zostało to uruchomione.

**Przewodniczący Rady, Pan Stefan Rymer** zapytał, co z projektami uchwał, które posiadają więcej załączników?

Pani Bogusława Jagodzińska – Burmistrz Wyrzyska powiedziała, że zamieszczane są wszystkie uchwały wraz z załącznikami i te z dzisiejszej sesji już są.

#### **Ad. 17 Zakończenie obrad.**

W związku z wyczerpaniem przyjętego porządku obrad o godzinie 17:05 Przewodniczący Rady zamknął XXXII sesję Rady Miejskiej w Wyrzysku dziękując wszystkim obecnym za udział. Protokół sporządzono w jednym egzemplarzu, na podstawie zapisu magnetofonowego.

Protokół sporządziła:  
Dagmara Pinkowska  
podinsp. ds. obsługi rady gminy

Przewodniczący Rady  
(-) Stefan Rymer